

О Ф Ф И Ц И Я Ъ Н Ы Й О Т Д Ъ Л

МОСКОВСКИХЪ ЦЕРКОВНЫХЪ ВЪДОМОСТЕЙ.

30 Ноября.

№ 48-й.

1903 года.

О Т Ч Е Т Ъ

О СОСТОЯНІИ ЦЕРКОВНЫХЪ ШКОЛЬ МОСКОВСКОЙ ЕПАРХІИ ВЪ 1902—1903 УЧЕБНОМЪ ГОДУ.

(Продолженіе, см. М. Ц. В. 1903 г. № 47-й).

Заботы объ улучшеніи учительскаго персонала выразились въ слѣдующемъ: прежде всего лѣтомъ сего года были устроены учительскіе курсы, на которыя было приглашено 100 чело-
вѣкъ—60 учителей и 40 учительницъ. Курсы прод олжались отъ 26 іюня до 31 іюля. Главнымъ предметомъ занятій было пѣніе и въ связи съ нимъ музыка. По степени подготовки, слушатели и слушательницы курсовъ были раздѣлены на двѣ группы: старшую и младшую. Младшая группа слушала болѣе элементарный курсъ пѣнія, а старшая болѣе высшій, согласно указанной программѣ для временныхъ учительскихъ курсовъ. Для руководства занятій по пѣнію и музыкѣ были приглашены особыя лица. Кромѣ пѣнія и музыки, курсисты слушали еще бесѣды по начальному обученію въ школь. По предметамъ русскаго и славянскаго языковъ бесѣды велъ Епархіальный Наблюдатель, по ариеметикѣ взялъ на себя трудъ прочесть нѣсколько лекцій Г. Директоръ учительскаго Института Ѳ. И. Егоровъ, извѣстный составитель методики ариеметики. Наконецъ, по разнымъ вопросамъ школьной практики сами учителя и учительницы составляли особыя рефераты, докладывали ихъ въ собраніи и подвергали обсужденію. Кромѣ этихъ курсовъ въ Москвѣ были еще устроены пѣвческіе курсы для учительницъ второклассныхъ школь другихъ епархій. Изъ Московской епархій были командированы: одна учительница второклассной школы и одна кандидатка на эту должность. Наконецъ, одна учительница была послана въ Царское село, гдѣ были курсы по физикѣ и естественнымъ наукамъ.

За сямъ, въ теченіе года было устроено два однодневные съезда учащихся въ церковныхъ школахъ: одинъ въ г. Бронницахъ 23 сентября 1902 г. и другой въ Павловскомъ посадѣ, Богородскаго уѣзда, 4 февраля 1903 г. На первомъ съѣздѣ присутствовало 68 лицъ, въ числѣ коихъ были о.о. законоучители, учителя и учительницы; на второмъ 58. Первый былъ устроенъ на средства члена Совѣта графа С. В. Орлова-Давыдова, второй О. Я. Лобзиной. На томъ и другомъ присутствовалъ Епархіальный Наблюдатель. Занятія на съѣздахъ состояли въ обсужденіи различныхъ вопросовъ школьной практики, вырабатывались и принимались единообразные приемы и формы обученія предметамъ школьнаго курса, читались и подвергались обсужденію доклады и рефераты, составленные участниками съѣзда и т. п. О пользѣ и значеніи сихъ съѣздовъ,

а равно и о томъ, насколько они желательны для самихъ участниковъ, т. е. для учащихся въ школахъ, объ этомъ много было высказано въ отчетахъ предыдущихъ лѣтъ, когда это дѣло заводилось. Сочувственно относился къ сямъ съѣздамъ и Московскій Училищный Совѣтъ, возбудившій ходатайство объ ассигнованіи на сей предметъ нѣкоторыхъ средствъ. Да едва ли что можно и сказать противъ желательности сихъ съѣздовъ, когда они устраиваются единственно для пользы дѣла, не переходятъ границъ компетенціи и находятся подъ руководствомъ опытныхъ лицъ. Тѣмъ не менѣе дѣло это въ нашей епархій не растетъ, а падаетъ: въ предыдущіе годы съѣздовъ было по 6 и даже 9, а въ отчетномъ году только 2. Главная и единственная причина этого недостатка матеріальныхъ средствъ: какія были мѣстные средства истрачены; Училищный при Святѣйшемъ Синодѣ Совѣтъ въ ходатайствѣ по сему дѣлу отказалъ; изыскать какіе либо иные источники оказалось невозможнымъ, такъ что волей-не волей приходится мириться съ печальнымъ состояніемъ сего дѣла.

Однимъ изъ средствъ, способствующихъ улучшенію учительскаго персонала, несомнѣнно нужно признать устройство соответствующихъ библиотекъ для учащихся въ школахъ. Въ этомъ отношеніи особенно заботливымъ оказалось Волоколамское отдѣленіе, которое организовало у себя довольно обширную библиотеку различныхъ методическихъ и педагогическихъ книгъ. Пользовались ею всѣ учащіе въ уѣздѣ, причемъ книги не только выдавались, но и разсылались по школамъ разными путями. Озабочены устройствомъ такихъ библиотекъ отдѣленія: Бронницкое и Московское. Нѣкоторые наблюдатели и отдѣленія заботились о томъ, чтобы школы приобрѣтали необходимыя методическія сочиненія и выписывали педагогическіе журналы. Благодаря любезности почтеннаго о. редактора журнала „Нива Божія“ Архимандрита Никона, почти всѣ школы епархій бесплатно получали журналъ за 1902 годъ. Кромѣ сихъ средствъ, употреблялись въ отдѣльныхъ случаяхъ еще слѣдующія: слабыя учителя посылались для практики къ учителямъ опытнымъ уѣздными наблюдателями, напримѣръ, Гуслицкимъ, Дмитровскимъ и др., давались примѣрные уроки по разнымъ предметамъ, разсылались письменныя указанія и разъясненія по веденію учебнаго дѣла и т. п.

III.

Здоровье учащихся и мѣры къ его охраненію. Общежитія, почлежныя приюты; Снабженіе бѣднѣйшихъ учащихся пищей и одеждой.

„Здоровье учащихся и мѣры къ его охраненію“, справедливо замѣчаетъ одинъ изъ уѣздныхъ наблюдателей, „находятся въ рукахъ Божіихъ.“ Ни врачей, ни лѣчебницъ, ни аптекъ, ни какихъ-либо иныхъ въ этомъ родѣ учреждений по первоначальному школамъ нашей епархій не заведено; средствъ на охраненіе здоровья не отпускается, даже надзора за этимъ дѣломъ строго не организовано; есть много школъ,

отъ которыхъ ближайшая медицинская помощь находится въ 20 и болѣе верстъ; нѣкоторыя свѣдѣнія о состояніи этого дѣла собраны и доставлены о.о. завѣдующими школами, но ихъ отзывы и заключенія едва ли могутъ быть признаны компетентными. Обыкновенно дѣло происходитъ такъ: родители присылаютъ своихъ дѣтей въ школу, значить, они здоровы, хотя случается не рѣдко, что является земскій врачъ и констатируетъ эпидемію кори, скарлатины, оспы и т. п. Если въ школу не является много дѣтей, или появляются смертные случаи, или же пройдетъ слухъ о повальной болѣзни, тогда дается знать врачу, который и дѣлаетъ соотвѣтствующее распоряженіе. Ни осмотра или распроса учениковъ, ни мѣръ предупредительныхъ или санитарныхъ, ни первой медицинской помощи почти нигдѣ по школамъ не производится. Единственно, что дѣлается иногда, — это упоминаніе за молитвой о здравіи тѣхъ учениковъ, о болѣзни которыхъ стало извѣстно въ школѣ; словомъ, ведется все по патриархальному, какъ велось въ глубокой древности. Тѣмъ не менѣе на основаніи отчетныхъ свѣдѣній, представленныхъ по этому вопросу уѣздными наблюдателями, можно доложить слѣдующее: по случаю эпидемическихъ болѣзней въ мѣстности, прекращались учебныя занятія въ 33 школахъ. Происходило это преимущественно въ зимніе мѣсяцы; перерывы занятій были различныя: отъ одной недѣли до шести. Въ остальныхъ школахъ состояніе здоровья учащихся, повидимому, было удовлетворительное, хотя отдѣльныя заболѣванія происходили. Изъ мѣръ, ведущихъ къ охраненію здоровья, употреблялись слѣдующія: тамъ, гдѣ школы находились недалеко отъ земской или фабричной лѣчебницы или отъ мѣста жительства земскихъ врачей, больные ученики посылались сюда и получали такую или иную медицинскую помощь. Иногда сами врачи обязывали школы, прививали оспу и подавали разные совѣты и указанія по поводу обнаруженныхъ болѣзней. Объ одномъ завѣдующемъ сообщается, что онъ имѣетъ гомеопатическую аптечку и пользуется ею на случай заболѣванія учащихся, а о другомъ, что онъ имѣлъ обыкновенную аптечку и такъ же пользовался ею при заболѣваніи учениковъ. Въ большинствѣ же случаевъ при обнаруженіи болѣзни учениковъ, они съ соотвѣтствующимъ наставленіемъ отсылались домой, къ родителямъ, на ихъ попеченіе. Въ цѣляхъ предупредительныхъ, вездѣ по школамъ, по мѣрѣ возможности, обращалось вниманіе на то, чтобы помѣщенія содержались въ чистотѣ и опрятности, въ свое время отоплялись и вентилировались, а также и ремонтировались; отъ учениковъ тоже требовалась чистота и опрятность, во многихъ школахъ завезены умывальники и машинки для стрижки; обращалось вниманіе на то, чтобы вода для питья была хорошая, умѣренной температуры, въ нѣкоторыхъ школахъ употреблялась даже прокипяченная; для предупрежденія отъ простуды, требовалось отъ учащихся, чтобы они сидѣли въ классѣ безъ шарфовъ и платковъ, выходили на дворъ одѣвшись и т. п.

Общежитій при церковныхъ школахъ очень немного, всего 12, исключительно при школахъ монастырскихъ. Устроены и содержатся они на монастырскія средства. Самое большое общежитіе при Николо-Угрѣнскомъ монастырѣ, гдѣ на его иждивеніи живетъ до 60 человекъ. Въ большинствѣ же другихъ монастырей живутъ въ общежитіи только пѣвчіе. Строй жизни почти вездѣ одинаковый, не представляющій ничего особеннаго. Ночлежныхъ приютовъ тоже немного. Строго приспо-

собленныхъ для ночлега, жизни и приготовленія пищи остающимся ученикамъ можно насчитать не болѣе 10. Но въ нѣкоторыхъ школахъ, куда ученики ходятъ изъ отдаленныхъ деревень, иногда въ бурную погоду они остаются ночевать и пользуются для этого просто помѣщеніемъ школы. Кормятся они въ этихъ случаяхъ или на свои средства, или на средства о.о. завѣдующихъ, благотворителей и т. п. Надзираютъ же за ними учителя или учительницы школъ. Школъ, гдѣ ученики остаются иногда для ночлега, указано въ отчетахъ наблюдателей около 20.

Нѣсколько болѣе развито по школамъ дѣло снабженія учениковъ горячей пищей. Въ Звенигородскомъ уѣздѣ существуетъ даже цѣлое благотворительное общество, имѣющее своей цѣлью снабженіе бѣднѣйшихъ учениковъ пищей и одеждой; на средства этого общества кормилось 7 школъ этого уѣзда. Монастыря, обыкновенно, вмѣстѣ со своими пансіонерами даютъ горячую пищу и приходящимъ ученикамъ, напримѣръ Іосифовскій Волоколамскій, Воскресенскій „Новый Іерусалимъ“, Троицкая Лавра, Давидова пустынь и др. Многія церковныя попечительства, попечители школъ, о.о. завѣдующіе и разные благотворители, входя въ положеніе учениковъ, вынужденныхъ питаться сухоѣденіемъ, отпускаютъ тоже средства на устройство для нихъ такъ называемаго приварка. Всѣхъ школъ, гдѣ происходило снабженіе учащихся горячей пищей, было въ отчетномъ году около 50. На сѣздѣ о.о. уѣздныхъ наблюдателей 17—18 апрѣля сего года на это дѣло было обращено особое вниманіе и предложено уѣзднымъ отдѣленіямъ, наблюдателямъ и о.о. завѣдующимъ принять всѣ возможные мѣры къ тому, чтобы по школамъ устроился приварокъ для тѣхъ учениковъ, которые живутъ далеко отъ школы и не могутъ ходить домой на обѣдъ. На основаніи этого можно полагать, что въ будущемъ дѣло это болѣе разовьется и распространится по школамъ нашей епархіи.

Что же касается снабженія учащихся одеждой, то это дѣло, если и существуетъ по нѣкоторымъ школамъ, то въ размѣрахъ самыхъ ограниченныхъ и носитъ совершенно случайный характеръ, напримѣръ, въ дни школьныхъ праздниковъ или елокъ щедрые попечители или попечительницы иногда, въ качествѣ подарковъ, жертвуютъ предметы одѣянія, или по какому-либо случаю даютъ деньги на платье бѣднѣйшимъ ученикамъ и т. п. Иной какой либо заботливости или иныхъ формъ снабженія учащихся одеждой не засвидѣтельствовано по нашимъ школамъ, такъ что и говорить по этому поводу почти ничего не остается.

IV.

Воскресныя школы. Успѣхи обученія въ нихъ. Рукотѣльные классы и уроки технического рисованія въ сихъ школахъ.

Всѣхъ воскресныхъ школъ по уѣздамъ епархіи было въ отчетномъ году 12—6 мужскихъ и 6 женскихъ. Двѣ школы: въ Сергіевомъ посадѣ и одна въ г. Серпуховѣ попрежнему отличались многолюдствомъ, имѣли много учащихся и обставлены были съ внѣшней стороны вполнѣ удовлетворительно. Остальныя школы были не многолюдныя, иногда чувствовали недостатокъ и въ учителяхъ, и въ средствахъ. Преподаваніе во всѣхъ школахъ велось примѣнительно къ требованіямъ программъ для одноклассныхъ школъ, но только быть выпол-

нены эти программы, конечно, не могли: во-первыхъ, нѣсколько часовъ въ недѣлю слишкомъ мало времени, во-вторыхъ, являвшіеся для обученія взрослые были самой разнообразной подготовки, приходилось составлять очень много группъ и даже сводить дѣло къ одиночному обученію, тѣмъ болѣе, что иные желали научиться только читать или писать, другіе усовершенствоваться въ счисленіи, нѣкоторые искали восполненія знаній по Закону Божію и т. п., наконецъ, въ-третьихъ, посѣщеніе школы со стороны учащихся по разнымъ причинамъ бывало неаккуратное, а то и временное, напримѣръ, только въ зимніе мѣсяцы. Тѣмъ не менѣе, по свидѣтельству уѣздныхъ наблюдателей, какъ учителя, такъ и ученики сихъ школъ занимались съ усердіемъ и успѣхомъ; нѣкоторые изъ взрослыхъ очень быстро научались чтенію и письму, весьма многіе, оставляя школу послѣ удовлетворенія своихъ стремленій, выражали благодарность учащимъ; два ученика: одинъ въ Сергіевомъ посадѣ и другой въ Зуевской школѣ, Богородскаго уѣзда, удовлетворительно выдержали въ экзаменаціонныхъ комиссіяхъ соответствующій экзаменъ на льготу по отбыванію воинской повинности, а нѣкоторые пока готовятся къ нему; словомъ, успѣхи обученія въ воскресныхъ школахъ нужно признать относительно удовлетворительными; только успѣхи въ Богородской женской школѣ нѣсколько ослабѣли сравнительно съ прежнимъ, благодаря тому обстоятельству, что тутъ къ концу года осталась одна учительница, которой при всемъ ея усердіи было невозможно достигнуть полныхъ успѣховъ; но смѣемъ надѣяться, что это явленіе случайное и въ будущемъ году найдется въ г. Богородскѣ побольше учительницъ, идущихъ навстрѣчу народнымъ нуждамъ въ просвѣщеніи.

Руководѣнные классы существовали только при одной воскресной школѣ, именно, въ с. Озерахъ, Коломенскаго уѣзда. Всѣ ученицы, занимающіяся руководѣнемъ, раздѣляются здѣсь на три группы: первая изучаетъ элементарное шитье и упражняется въ немъ, вторая совершенствуется въ немъ, знакомится съ болѣе вышними и сложными руководѣнными работами и упражняется въ кройкѣ на бумагѣ, а третья проходитъ уже всѣ тонкости этого дѣла и готовится къ экзамену на званіе мастерицы; въ отчетномъ году къ этому экзамену приготавлилось 8 ученицъ. Ведутъ это симпатичное и, несомнѣнно, полезное дѣла жена мѣстнаго инженера-технолога г. Полуктова и дочь мѣстнаго протоіерея Кл. Никольская. Уроковъ технического рисованія нигдѣ по школамъ не было.

У.

Порядокъ снабженія школъ учебниками, учебными пособиями и письменными принадлежностями. Книжные склады и отдѣленія оныхъ.

На основаніи представленныхъ данныхъ дѣло снабженія школъ учебниками и учебными принадлежностями находится въ такомъ состояніи: изъ общаго числа всѣхъ церковныхъ школъ всѣхъ типовъ—279 снабжались потребными учебниками и принадлежностями исключительно на средства уѣздныхъ отдѣленій. Для удовлетворенія сихъ нуждъ отдѣленія отчасти пользовались тѣми учебниками, которыя бесплатно высылались Училищнымъ при Святѣйшемъ Синодѣ Совѣтомъ, отпускавшимъ на этотъ предметъ 6 тысячъ рублей въ годъ по всѣмъ уѣздамъ епархіи, отчасти отпускали свои средства; точныхъ свѣдѣній не представлено, но нѣкоторые отдѣленія

тратили на учебники и учебныя принадлежности по 200, 300 и болѣе рублей въ годъ. Особенно много принуждены тратить на этотъ предметъ отдѣленія: Бронницкое, Московское, Звенигородское, Можайское и Коломенское. 161 школа снабжались учебниками на свои мѣстныя средства, главнымъ образомъ на средства попечителей; происходило это такъ: попечители или сами покупали потребные предметы, или отпускали деньги о.о. завѣдующимъ, которые и приобретаали все нужное для школы; иногда нѣкоторые учебники и учебныя принадлежности покупали учащіеся на свои средства, но такихъ школъ очень не много. Изъ отдѣленій, гдѣ школы по преимуществу снабжались на мѣстныя средства, можно указать на Богородское (32 школы изъ 48) и Серпуховское (24 изъ 55); въ Рузскомъ отдѣленіи письменными принадлежностями почти всѣ школы снабжались на средства мѣстнаго благотворительнаго Братства св. равноапостольной Магдалины. Въ тѣхъ случаяхъ, когда попечители на учебники жертвовали ограниченныя средства и вообще мѣстныхъ источниковъ не хватало на удовлетвореніе всѣхъ потребностей, тогда приходили на помощь уѣздныя отдѣленія, откуда получались школы, которыя снабжались учебниками отчасти на свои средства, отчасти на средства отдѣленій. Такихъ школъ было 79. Въ Подольскомъ уѣздѣ было такого рода школъ 24 изъ 49 и въ Бронницкомъ 15 изъ 42, въ остальныхъ немного. Вообще въ дѣлѣ снабженія школъ учебниками и учебными принадлежностями всѣ отдѣленія были и усердны и внимательны, такъ что въ теченіе отчетнаго года школы почти не ощущали недостатка въ этомъ отношеніи, если бывали единичные случаи, когда учебниковъ оказывалось недостаточно, или они поздно получались, или не тѣхъ авторовъ, какихъ желалось, то происходило это просто по безпечности о.о. завѣдующихъ, которые своевременно не хлопотали и не позаботились по сему дѣлу; напримѣръ, одивъ завѣдующій, которому отдѣленіе отпустило нужныя книги и принадлежности, не пожелалъ явиться за ними и потребовалъ, чтобы ему они были и доставлены на средства отдѣленія, а нѣкоторые завѣдующіе начинаютъ заботиться объ учебникахъ поздно, послѣ начала занятій въ школѣ, хотя объ этомъ дѣлѣ слѣдовало бы подумать заблаговременно, въ августѣ мѣсяцѣ, до учебныхъ занятій.

11 февраля 1903 года при Училищномъ Совѣтѣ Кирилло-Меодіевскаго Братства, въ зданіи Епархіальнаго дома былъ открытъ книжный складъ, имѣющій главной своей цѣлью облегчить приобрѣтеніе учебниковъ и учебныхъ принадлежностей для церковныхъ школъ не только Московской, но и другихъ епархій. Забота объ устройствѣ сего склада, а также наблюденіе за его дѣлами и операціями поручены, подъ предѣлительствомъ о. Ректора Семинаріи Архимандрита Анастасія, особой Комиссіи изъ слѣдующихъ лицъ: о. Столичнаго Наблюдателя Архимандрита Серафима, Г. управляющаго Синодальной типографіей С. Д. Войта, Г. Епархіальнаго Наблюдателя А. Д. Италинскаго, члена Совѣта князя А. М. Голицына и Г. Члена Дѣлопроизводителя Н. Н. Пшеничкина. Для ближайшаго же завѣдыванія складомъ назначено отдѣльное лицо, съ залогомъ въ 1200 р., Кіевскій мѣщанинъ Илія Оффенгеймъ. На оборудованіе склада, на приспособленіе помѣщенія, на приобрѣтеніе витринъ, шкафовъ и т. п. затрачено Кирилло Меодіевскимъ Братствомъ около двухъ тысячъ рублей. Книгъ же разнаго рода, учебныхъ пособій

и школьных принадлежностей, путемъ покупки, кредита и комиссій приобрѣтено на сумму свыше тридцати тысячъ. Подробный каталогъ всего того, что находится въ складѣ, пока не составленъ, но въ немъ имѣются: 1) книги Св. писанія, 2) Богослужебныя, 3) Богословскія и духовно-нравственныя, 4) народныя изданія по разнымъ отдѣламъ, 5) всякаго рода учебники и педагогическія сочиненія, 6) классныя пособия (стеты, доски, принадлежности для черченія, волшебные фонари и т. п.), 7) писчебумажныя принадлежности, тетради всякихъ линейекъ, бланки школьныхъ книгъ, свидетельства, похвальные листы и многое другое. Кромѣ сего имѣется еще возможность исполнять всевозможныя порученія по составленію библиотекъ, снабженія школъ классными предметами и т. п. Такъ какъ книжный складъ входитъ въ непосредственныя сношенія съ книгоиздателями, фабриками и другими учрежденіями, съ одной стороны, а съ другой, не преслѣдуетъ коммерческихъ цѣлей, и находится подъ руководствомъ авторитетныхъ лицъ, то имѣетъ возможность выполнять книжные заказы, доставлять все потребное для школъ весьма дешево и въ этомъ отношеніи быть очень полезнымъ вообще для развитія церковно-школьнаго дѣла. Объ открытіи склада было доложено Училищному при Святѣйшемъ Синодѣ Совѣту съ просьбой оказать ему на первыхъ трудныхъ порахъ нѣкоторую помощь, въ виду вообще благодѣтельности сего учрежденія, но въ помощи было отказано, и Кирилло Меодіевское Братство вынуждено само содержать и поддерживать открытый складъ. За время, со дня открытія до 1 сентября, всѣ обороты книжнаго склада простирались до суммы 4 тысячи рублей, но въ сентябрѣ мѣсяцѣ складъ уже отпускалъ всякихъ предметовъ на сумму свыше пяти тысячъ рублей. Своихъ отдѣлений книжный складъ пока не имѣетъ, но при нѣкоторыхъ отдѣленіяхъ существуютъ небольшіе книжные склады и лавки. Напримѣръ, при Волоколамскомъ отдѣленіи и Серпуховскомъ имѣются книжныя лавочки, производящія продажу разнаго рода книгъ; обороты ихъ очень небольшіе, не превышаютъ 100 рублей въ годъ. При остальныхъ отдѣленіяхъ продажа не производится, а книги и учебники по мѣрѣ надобности приобрѣтаются, хранятся и распределяются по школамъ. При нѣкоторыхъ церквахъ и школахъ, хотя существуетъ продажа книгъ религіознонравственнаго содержанія, напримѣръ, при Саввинской, школѣ Богородскаго уѣзда, Покровской, Дмитровскаго, Негесовской, Московскаго и др., но дѣло это не урегулировано, ведется урывками и въ очень ограниченномъ размѣрѣ, такъ что и говорить объ этомъ нечего, тѣмъ болѣе, что точныхъ и опредѣленныхъ свѣдѣній для отчета не представлено.

VI

Второклассныя школы. Успѣхи обученія по предметамъ учебнаго курса. Дополнительные уроки или курсы по иконописанію, музыкѣ, ремесламъ и сельскому хозяйству. Курсы по церковному пѣнію. Практическія занятія воспитанниковъ второклассныхъ школъ въ образцовыхъ школахъ. Общежитія. Размѣръ взносов на содержаніе. Строй жизни въ общежитіяхъ. Здоровье воспитанниковъ.

Второклассныхъ школъ въ епархіи 6; изъ нихъ Нехорошевская, Серпуховскаго уѣзда, — женская, остальные мужскія:

Аббакумовская, Верейскаго уѣзда, Спасо-Преображенская, Богородскаго, Вертлинская — Клинскаго, Холмская — Рузскаго, и Чашниковская Московскаго. Во всѣхъ были произведены выпускные экзамены, при чемъ школы: Аббакумовская, Спасо-Преображенская и Холмская сдѣлали пятыя выпуски учениковъ, Нехорошевская четвертый, Вертлинская и Чашниковская третіе. Окончило курсъ: въ Аббакумовской 5, Спасо-Преображенской 8, Вертлинской 11, Холмской 5, Чашниковской 1 и Нехорошевской 7; всего 37. Экзамены производились во всѣхъ школахъ въ присутствіи Епархіальнаго Наблюдателя. На основаніи экзаменаціонныхъ данныхъ, отзывовъ уѣздныхъ наблюдателей и личныхъ наблюденій въ теченіе года за второклассными школами, успѣхи обученія въ нихъ можно признать въ общемъ очень удовлетворительными. Сравнительно, по нѣкоторымъ предметамъ они оказались слабѣе въ школахъ Чашниковской и Спасо-преображенской: въ первой благодаря тому обстоятельству, что здѣсь дѣйствовали все новыя учителя, не успѣвшіе приспособиться къ требованіямъ программъ и не владѣющіе достаточной опытностью; во второй почти до Рождества Христова мѣнялись учителя и въ связи съ этимъ распределеніе предметовъ; кромѣ того, на двѣ недѣли тутъ прекращались учебныя занятія по случаю мѣстной эпидеміи. Въ прочихъ школахъ учебное дѣло шло нормально, достаточно правильно и дало вполне удовлетворительные результаты. Въ частности по предметамъ можно отмѣтить слѣдующее:

Законъ Божій и связанные съ нимъ предметы. Принятія по симъ предметамъ программы вездѣ усердно выполнялись и, что особенно отрадно, обращалось вниманіе на чтеніе учениками книгъ религіознонравственнаго содержанія, а особенно въ школахъ Холмской, Преображенской и Чашниковской. Почти во всѣхъ школахъ писались сочиненія на темы по этому предмету. Въ Спасо-Преображенской школѣ, Гуслицкаго округа, въ связи съ Закономъ Божиимъ, преподавалась исторія и обличеніе раскола. Благодаря внимательному отношенію къ дѣлу о. законоучителя, ученики не только основательно усвоили все существенное по этому предмету, но были ознакомлены еще съ жизнію и трудами знаменитаго борца съ расколомъ Павла Прусскаго и нѣкоторыми новѣйшими енигами по этой спеціальности, напримѣръ, Усова «Церковь Христова временно безъ епископа» и др. Обнаружились пробѣлы по предмету Закона Божія и сдѣланы нѣкоторыя указанія въ слѣдующихъ школахъ: Аббакумовской — практически и болѣе основательно знакомить учениковъ съ уставомъ церковнымъ, Вертлинской — повторять съ учениками выпускнаго класса исторію Ветхаго и Новаго Завета, взаимно всякихъ подробностей, и Нехорошевской — заботиться, чтобы ученицы этого же класса могли вполне ясно и основательно объяснять молитвы и тропаря, въ виду предстоящей для нихъ нужды при обученіи въ школахъ грамоты.

(Продолженіе будетъ).



№ 48-й.

ЕЖЕНЕДЕЛЬНАЯ ГАЗЕТА,

30-го Ноября.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА: безъ доставки на годъ
3 р. 50 к., на полгода 2 р., на 3 мѣсяца
1 р., на мѣсяць 40 к.

Съ доставкою и пересылкою на годъ 5 р.,
на полгода 3 р., на 3 мѣсяца 1 р. 50 к.,
на 1 мѣсяць 1 р.

Отдѣльные №№ по 10 коп. Продаются
во всѣхъ кіоскахъ города Москвы.

ИЗДАНИЕ ОБЩЕСТВА

АВНТЪСКОЙ ДУХОВНОГО ПРОСВѢЩЕНІА.

АДРЕСЪ РЕДАКЦІИ: Якиманка, приходъ
церкви св. Петра и Павла, квартира Прото-
іерея Іоанна Θεодоровича Мансегова.

ОБЪЯВЛЕНІА ПРИНИМАЮТСЯ: за строку,
или мѣсто строки за 1 разъ 15 к., за 2 раза
25 к., за 3 раза 30 к., на годъ по особому
условію.

Его Высокопреосвященство, Высоко-
преосвященнѣйшій Владиміръ, Митропо-
литъ Московскій и Коломенскій, 25-го
сего ноября отбылъ изъ Москвы въ
С.-Петербургъ.

Празднованіе дня рожденія и тезоименит-
ства Его Императорскаго Высочества Госу-
даря Наслѣдника и Великаго Князя Михаила
Александровича.

22 ноября, въ высокоторжественный день рожденія
и тезоименитства Его Императорскаго Высочества
Государя Наслѣдника и Великаго Князя Михаила
Александровича, во всѣхъ храмахъ столицы были
совершены послѣ литургіи благодарственныя Гос-
поду Богу молебствія о здравіи и долголетіи
Ихъ Императорскихъ Величествъ, Его Император-
скаго Высочества и всего Августѣйшаго Дома.

Особою торжественностью отличалось богослуже-
ніе въ Успенскомъ соборѣ, гдѣ литургію совершалъ
Высокопреосвященный Владиміръ, Митрополитъ

Московскій и Коломенскій, соборнѣ, при пѣвнн Св-
нодальнаго хора. Послѣ литургіи было совершено
торжественное молебеніе Владыкой Митрополитомъ
въ сослуженіи преосвященныхъ: Іоанна, настоя-
теля Симонова монастыря, Трифона, епископа Дми-
тровскаго, и Наѡанаила, управляющаго Спасо-
Андроніевымъ монастыремъ, ректора духовной семи-
наріи архимандрита Анастасія, настоятелей сто-
личныхъ монастырей и высшаго столичнаго ду-
ховенства. Молебеніе закончилось возгласеніемъ
многочтіа Ихъ Императорскимъ Величествамъ
Государю Императору и Государынямъ Импера-
трицамъ, Государю Наслѣднику и Великому Князю
Михаилу Александровичу, Ихъ Императорскимъ
Высочествамъ Великому Князю Сергію Алексан-
дровичу и Великой Княгинѣ Елисаветѣ Θεодоровнѣ.

Въ соборѣ на богослуженіи присутствовалъ Его
Императорское Высочество Московскій Генераль-
Губернаторъ и Командующій войсками округа Ве-
ликій Князь Сергіи Александровичъ.

Въ храмѣ находились также: помощникъ Авгу-
стѣйшаго Командующаго войсками генераль-отъ-
инфантеріи Н. Н. Малаховъ, Московскій коман-
дантъ генераль-отъ-артиллеріи С. С. Унковскій,
командующій гренадерскимъ корпусомъ началь-
никъ окружнаго штаба генераль-лейтенантъ Л. Н.
Соболевъ, командиръ 17 армейскаго корпуса гене-
раль-отъ-кавалеріи баронъ А. А. Бильдерлингъ,

начальники дивизій, командиры бригадъ и полковъ и другія военно-начальствующія лица, председательствующій въ Московскомъ присутствіи Опекунскаго Совѣта инженеръ-генералъ В. И. Ахшарумовъ, и другіе почетные опекуны, придворные чины, старшій председатель Московской Судебной Палаты А. Н. Поповъ, Московскій губернаторъ Г. И. Кристи, вице-губернаторъ А. П. Сабуровъ, представители другихъ вѣдомствъ и учреждений, и представители сословій. Соборъ былъ полонъ млящими.

Въ каедральномъ во имя Христа Спасителя соборѣ литургію и благодарственное молебствіе совершалъ преосвященный Пареній, епископъ Можайскій, соборнѣ.

Въ частяхъ войскъ Московскаго гарнизона были совершены также молебствія и затѣмъ произведены церковные парады. Городъ съ утра былъ украшенъ флагами, а вечеромъ иллюминировалъ.

С Л О В О

въ недѣлю 28 по Пятидесятницѣ.

Нынѣ хочу объявить любви нашей волю Домовладыки неба касательно званыхъ на вечерю царствія небеснаго и подъ разными житейскими благовидными предложениями отказавшихся придти на нее. Притчу объ этой вечери вы слышали изъ нынѣ чтеннаго Евангелія. Вечерию называютъ будущее блаженство; человекъ, устроившій великую вечерю, есть Отецъ небесный; рабомъ называется принявшій зракъ раба нашего ради спасенія едиnorodный Сынъ Божій, Который постоянно возвѣщаетъ намъ въ Евангеліи: *покайтесь, приблизитесь царство небесное* (Мѡ. 4, 17). Званые на небесную вечерю — это мы, христіане. На вечери все уже готово, т.-е. царствіе небесное для достойныхъ уготовано отъ суженія міра.

Званые, какъ вы слышали, уклоняются отъ приглашенія подъ разными земными предложениями: одному препятствуетъ идти на вечерю земля; другому — рабочіе волю; третьему — женитьба: всѣ отказываются отъ высокою чести быть въ царствіи Отца небеснаго и не стыдятся своего отказа и, какъ ни въ чемъ не бывало, какъ будто никто ихъ и не звалъ на вѣчную вечерю, спокойно занимаются своею суетою. Узнайте же здѣсь каждый самъ себя.

Одинъ изъ насъ занять землю, земнымъ, напримѣръ, земнымъ тлѣннымъ богатствомъ, и весь вѣкъ свой собираетъ богатство, всю жизнь свою убиваетъ въ заботахъ о томъ, чтобы больше собрать этой земли, и некогда ему заняться спасеніемъ души своей; а между тѣмъ бѣдная душа вопіетъ ему каждый день: позаботься обо мнѣ; я вѣдь у тебя одна; я вѣдь у тебя дороже всего міра, а если погубишь меня, то ничѣмъ не выкупишь: *ибо какой дастъ человекъ выкупъ за душу свою* (Мѡ. 16, 28)? Какая тебѣ польза, если ты приобрѣтешь міръ весь, если ты сдѣлаешься всемірнымъ

богачемъ, а душу свою потеряешь или погубишь? Позаботься о моемъ нескончаемомъ блаженствѣ, купленномъ для меня заслугами едиnorodнаго Сына Божія; не пренебреги такою дорогою цѣною, данною Отцу небесному въ выкупъ за меня; не продавай меня за сребро диаволу — въ вѣчную неволю и на вѣчную, уготованную ему муку. Такъ вопіетъ душа; но страсть къ земному заглушаетъ голосъ души, и богачъ продаетъ ее каждый день, безцѣнную душу промѣниваетъ на тлѣнное богатство. Ему проповѣдуютъ: оставь пристрастіе къ богатству; доколѣ тебѣ до безконечности связывать себя попеченіями о прахѣ; готовься на вѣчную вечерю царствія небеснаго; а онъ говоритъ: *я купилъ землю, и мнѣ нужно пойти посмотреть ее, прошу Тебя, извини меня*, и смотритъ, и смотритъ на свою землю, на свои земныя сокровища. Точно, — ты купилъ землю: правду говоришь. На что же тебѣ такъ много этой земли? Вѣдь она обременяетъ твою душу? Вѣдь она удаляетъ ее отъ Источника живота твоего — отъ Бога? Вѣдь жизнь твоя не зависитъ отъ изобилія твоего имѣнія, какъ сказалъ Христосъ, Животъ твой. Ахъ! ты самъ скоро сдѣлаешься землею, и тогда тебѣ не болѣе нужно будетъ земли, какъ только чтобы засыпать тебя и сравнять съ этою общою всѣхъ матерью. Такъ иди же на вечерю царствія небеснаго, пока есть время: тамъ все тебѣ готово. Тамъ тебѣ велія вечера, великое, нескончаемое утѣшеніе. Другому препятствуютъ идти на вечерю царствія небеснаго волю: *я купилъ, говоритъ, пять паръ воловъ, и иду испытать ихъ: прошу Тебя, извини меня*. Что это за пять паръ воловъ? — Это наши пять чувствъ: зрѣніе, слухъ, вкусъ, обоняніе и осязаніе. Это наши рабочіе волю, къ которымъ всѣ мы имѣемъ въ этой жизни такое сильное пристрастіе и коими такъ усердно работаемъ земному. Не правда ли, что мы преданы чувственности? Купили мы себѣ эту пятерницу у Господа, да и работаемъ ею всеусердно не Господу, какъ бы слѣдовало, а плоти, міру, во злѣ лежащему, и диаволу: зрѣніе и слухъ утѣшаемъ театрами да цирками, да вечерними собраніями, исполненными житейской суеты, лѣни и празднословія; вкусъ и обоняніе лелѣемъ вкусными и благоуханными яствами и напитками; осязаніе ласкаемъ мягкими одрами, сѣдалищами и мягкими одеждами. Каждый день усердно работаемъ мы этими пятью волами; стремимся съ жадностью испытать всѣ наслажденія плотскія — и испытываемъ, а между тѣмъ — увь, горе! какъ дорого обходится для души нашей это испытаніе чувственныхъ удовольствій: она пропускаетъ время собраться на небесную вечерю, вязнетъ въ чувственности и погибаетъ. — Ахъ! да не говоритъ никто изъ насъ, братія, дай ты мнѣ потѣшить мои пять чувствъ; дай ты мнѣ испытать всѣ земныя удовольствія; не заставляй меня отказаться отъ нихъ: они такъ приманчивы. Насыщусь: тогда попечусь о душѣ. Нѣтъ, возлюбленные братія, время дорого: имъ искупается вѣчность: спѣшите, спѣшите на небесную вечерю и оставьте пристрастіе къ чувственнымъ удовольствіямъ, удаляющимъ сердца наши отъ Бога. Здѣсь будете наслаждаться, не заботясь о спасеніи души, тамъ будете мучиться; здѣсь откажете себѣ въ удо-

вольствіяхъ ради царствія небеснаго — тамъ животь вѣчный наследуете. *Горе вамъ насыщеніи нынѣ, яко възлчете* (Лук. 6, 25), — говоритъ Господь. Третьему препятствуетъ идти на вечерю царствія небеснаго жена: *я женился, говоритъ, и потому не могу придти*. Но отчего жена препятствуетъ спасенію души? Оттого, что *оженившись печется о мірскихъ, како угоудити женѣ* (1 Кор. 7, 33), а не о Господнемъ, не о томъ, чтобы угоудить болѣе всего Господу. Женившійся свою волю связываетъ съ волею своей супруги: а какова бываетъ эта воля? О! опытъ говоритъ, что воля супруги часто бываетъ противна и волѣ супруга и волѣ Божіей: извольте угождать любимой своей супругѣ и изъ любви къ ней нарушать заповѣди Божіи, извольте вмѣстѣ съ нею пить до дна чашу земной суеты и отказываться отъ вечери Божіей; а нѣтъ — если вы не хотите служить съ нею суетѣ и губить свою душу, она лишитъ васъ своей любви: и пойдуть распри и раздоры. Ахъ! какъ многіе женатые дѣйствительно принуждены сказать Господу, приглашающему насъ въ Свое вѣчное царство: *я женился, оттого не могу придти. Не могу придти*: потому что я долженъ угождать женѣ, ея желаніямъ и прихотямъ, которыя для меня обратились въ законъ. Такъ что же, ужели не жениться, скажутъ нѣкоторые? Нѣтъ: никто этого не говоритъ: *не вси вмѣщаютъ словесе сего, но имже дано есть; могой вмѣстити, да вмѣститъ* (Мѣ. 19, 11, 12). Угождай женѣ, но не въ томъ, что вредитъ спасенію души твоей, — но не въ томъ, что противно волѣ Божіей. Какъ глава жены, умѣй стоять выше прихотей жены и самъ направляй ея желанія къ горнему міру, а не земному.

Избирайте же, возлюбленные братія, что хотите: или идите на вечерю царствія небеснаго, стремитесь къ вѣчному блаженству узкимъ и прискорбнымъ путемъ правды и удаленія отъ пристрастія къ земнымъ вещамъ и наслажденіямъ, — или, если будете заниматься только земнымъ, то безъ всякаго сомнѣнія во вѣки погибнете. Аминь*).

Уходъ за больными въ древнемъ христіанствѣ и на Руси.

(Продолженіе. См. М. Ц. В. № 45).

Теперь посмотримъ, въ какомъ положеніи находился уходъ за больными въ нашемъ отечествѣ со времени утвержденія въ немъ христіанства.

Доброта и человеколюбіе, которыми всегда, еще и въ язычествѣ, отличались русскіе, со всею силою проявились, когда Русь сдѣлалась святою. Христіанская любовь ко всѣмъ вообще несчастнымъ стала теперь одною изъ господствующихъ добродѣтелей русскаго народа. Въ частности — больные всегда у русскихъ вызывали состраданіе къ себѣ, выражавшееся не только въ теплыхъ словахъ утѣшенія, но и въ уходѣ за ними и доставленіи имъ всего необходимаго. Такъ уже о св. равнопо-

стояннѣмъ Владимірѣ въ его житіи, составленномъ Іаковомъ Черноризцемъ въ XI вѣкѣ⁴¹¹⁾, рассказывается, что, сдѣлавшись христіаниномъ равноапостольный князь «не только въ дому своемъ творилъ милостыню, но и по всему городу, и не въ Кіевѣ только одномъ, но и по всей землѣ русской; въ городахъ и селахъ, — вездѣ творилъ милостыню, одѣвалъ нагихъ, алчущихъ кормилъ и жаждущихъ напоилъ, странныхъ покоилъ милостію, церковно-служителей почиталъ, любилъ и миловалъ, давая имъ все нужное; нищихъ, сиротъ, вдовицъ, слѣпыхъ, хромыхъ и тяжело больныхъ — всѣхъ миловалъ, одѣвалъ, накормлялъ и напоилъ». Но этого мало: «больные, — говорилъ св. Владиміръ, — не въ силахъ дойти до двора моего», и поэтому повелѣлъ «развозить по улицамъ мясо, рыбу, хлѣбъ, квасъ, медъ»⁴¹²⁾.

Примѣру св. Владиміра слѣдовали и его преемники. Въ нашихъ лѣтописяхъ очень часто встрѣчаются такіе отзывы о князьяхъ домонгольскаго періода: «милостивъ быше паче мѣры, тѣмъ и не щадяше имѣнья своего, раздавая требующимъ»; или: «любовь имѣяше ко всѣмъ, паче же милостыни прилежаше... паче всего дивную любя и славную милостыню»⁴¹³⁾. Въ частности о новгородскомъ князѣ *Глѣбѣ Святославичѣ*, преждевременно погибшемъ въ Заволочѣ (1078 г.), въ лѣтописи передается, что онъ былъ теплъ по вѣрѣ и кротокъ, милостивъ къ убогимъ и страннолюбивъ»⁴¹⁴⁾. О *Всеволодѣ Ярославичѣ* сообщается: «издѣтства былъ боголюбивъ, любилъ правду, надѣлялъ убогихъ, воздавалъ честь епископамъ» и т. д.⁴¹⁵⁾. Сынъ Всеволода Ярославича *Владимірѣ Мономахѣ*, по свидѣтельству той же лѣтописи и современнаго первосвятителя Іоанна II, всею душею любилъ Бога, никогда не заботился о приобрѣтеніи сокровищъ и богатства, но съ молодыхъ лѣтъ былъ милостивъ выше мѣры, раздавая обѣими руками имѣніе свое требующимъ и употребляя на созиданіе и украшеніе храмовъ; приходившихъ къ нему кормилъ и поилъ, какъ отецъ дѣтей; если кого видѣлъ въ печали или какомъ зазорѣ, — не осуждалъ, но утѣшалъ и покрывалъ любовью⁴¹⁶⁾. Въ своемъ извѣстномъ поученіи дѣтямъ Владимірѣ Мономахѣ заповѣдуетъ: «больнаго посѣтите и къ умершему идите, потому что всѣ мы смертны»⁴¹⁷⁾. Точно также и достойный сынъ Владиміра Мономаха *Мстиславѣ*, отличаясь совершенною нестяжательностію, былъ ницелюбивъ и всегда былъ готовъ

411) „Похвала равноапостольному князю Владиміру и житіе его мнѣха Іакова по списку XVI вѣка“; помѣщено въ приложеніяхъ къ I тому исторіи Русской Церкви *преосв. Макарія*, стр. 255 и сл.; 2-е изд. Спб. 1869; перепечатано съ указаніемъ нѣкоторыхъ вариантовъ *проф. Е. Е. Голубинскимъ* въ его исторіи Русской Церкви, въ первой половинѣ перваго тома, изд. 2. Москв. 1901, стр. 238 и сл.

412) См. *преосв. Макарія* Истор. Русск. Церкви, т. I, стр. 261—262. Срвн. слова *митрополита Иларіона* (Приб. къ Тв. Св. Отц. II, стр. 280): „Ты, честная главо, былъ одеждою нагимъ, ты былъ питателемъ алчущихъ, ты былъ прохладою для жаждущихъ, ты былъ помощникомъ вдовицамъ, ты былъ успокоителемъ странниковъ, ты былъ покровомъ не имѣющимъ крова, ты былъ заступникомъ обитаемыхъ, обогатителемъ убогихъ“.

413) Кіев. Лѣтоп. 102. 106. 134. Лавр. 85. 86. 129. 100—102. 178. См. *Филарета Черниговск.* Исторія Русск. Церкви. Изд. 5. Москв. 1888, гл. 1, стр. 222.

414) *Макарія* Истор. Русск. Церкви, т. II. Изд. 2 Спб. 1868, стр. 307.

415) Тамъ же, стр. 308.

416) Тамъ же, стр. 308—309.

417) Тамъ же, стр. 311.

* Изъ словъ и поученій прот. Іерея Іоанна Сергіева.

помочь всякому находящемуся въ несчастіи⁴¹⁸⁾. Но еще болѣе, чѣмъ Мстиславъ, отличался такою добродѣтелию его сынъ, *св. Всеволодъ-Гавриилъ*⁴¹⁹⁾. Нерѣдко бывали случаи, когда наши князья передъ смертію своею раздавали все имѣніе своимъ слугамъ, бѣднымъ, увѣчнымъ, больнымъ и т. п. Напримѣръ, лѣтопись говоритъ о князѣ *Ярославѣ Остромыслѣ*: «передъ смертію, находясь въ тяжкой болѣзни, онъ собралъ мужей своихъ и всю галицкую землю, созвалъ всѣ соборы, монастыри, нищихъ, здоровыхъ и больныхъ, и такъ говорилъ со слезами: «отцы, братія и дѣти, согрѣшилъ я больше всѣхъ, какъ никто другой; отцы и братія! простите и отпустите!» И приказалъ раздавать имѣніе свое монастырямъ и нищимъ. И раздавалъ три дня по всему Галичу»⁴²⁰⁾.

Но конечно, въ домонгольскій періодъ добротою отличались на Руси не одни только князья. Несомнѣнно, то же самое должно сказать и о многихъ другихъ лицахъ, напр., о многихъ русскихъ архипастыряхъ. Стоитъ вспомнить, хотя бы только о *митрополитѣ Иоаннѣ II*⁴²¹⁾, котораго лѣтописецъ называетъ добрымъ и блаженнымъ, и говоритъ, что онъ былъ милостивъ къ убогимъ и вдовицамъ, утѣшалъ несчастныхъ и помогалъ каждому, сколько могъ⁴²²⁾. Извѣстны своимъ милосердіемъ къ бѣднымъ также и *свв. Лука Жидята и Никита*, епископы новгородскіе.

Всѣ указываемые нами древне русскіе добрые люди, съ такимъ милосердіемъ относившіеся ко всѣмъ несчастнымъ, само собою понятно, не оставляли безъ особеннаго вниманія и болящихъ, стараясь тѣмъ или инымъ образомъ оказать имъ свою помощь.

Бывали случаи, когда и женщины, даже княжескаго рода, не гнушались ухаживать за больными. Такова была, напр., *св. Евфросинія, княжна Полоужка*⁴²³⁾. Еще будучи молодою дѣвичествомъ, живя въ домѣ родительскомъ, она любила обмывать и перевязывать раны потерпѣвшимъ въ битвахъ воинамъ, научилась готовить изъ разныхъ цѣлебныхъ кореньевъ и травъ лѣчебныя снадобья и скоро прославилась своимъ искусствомъ врачеванія, такъ что больные во множествѣ стали приходиться къ ней даже изъ далекихъ мѣстъ. Не оставила она полюбившагося ей такого дѣла и по принятіи иночества. Въ монастырь, въ которомъ пребывала *св. Евфросинія* отовсюду шли слѣпые, хромые, увѣчные и т. п., и всѣмъ имъ оказывала помощь княжна иногиня.

Но въ древнемъ русскомъ народѣ помощь немощнымъ не ограничивалась только случайными пожертвованіями

доброхотныхъ дателей. Напротивъ того, наши предки очень рано, едва ли еще не со временъ *св. Владиміра Равноапостольнаго*, стали устроить *постоянные прюты* для больныхъ и увѣчныхъ и дали имъ характерное названіе «богадѣльня», т. е. домъ, построенный «Бога дѣля»,—для осуществленія заповѣди о любви къ ближнимъ. Эти богадѣльни обыкновенно устраивались при церквахъ или монастыряхъ. Призрѣваемые въ нихъ, а также посвятившіе себя уходу за больными, причислялись къ «церковнымъ людямъ», и слѣдовательно подлежали суду митрополита или епископа. Въ «Церковномъ уставѣ *св. Владиміра*»⁴²⁴⁾ говорится: «Се церковные люди: игумень, попь, дяконъ, дѣти ихъ, попадаья, и кто на клиросѣ, игуменя, чернецъ, черница, проскурница, паломникъ, лѣчець, прощеникъ, задшый человекъ, стороникъ, слѣпецъ, хромецъ, монастыреве, больницъ, гостиници, страннопримницъ, то люди церковные, богадѣльные, митрополить или пискунъ вѣдаетъ межю ими судъ или обида или котора (т. е. ссора, изъ греч. *хатара*) или вражда, или задница (т. е. имѣніе, оставшееся послѣ умершаго, наслѣдство)⁴²⁵⁾.

Что касается средствъ содержанія древне-русскихъ богадѣленъ, то эти средства получались отъ десятиныхъ, жертвуемыхъ князьями въ пользу церквей, потому что положившій начало этимъ десятинамъ *св. равноапостольный Владиміръ* желалъ, какъ ясно значитъ въ одномъ изъ древнѣйшихъ списковъ его устава, чтобы жертвуемое имъ было употребляемо между прочимъ и на пользу общественную—для призрѣнія нищихъ, сирыхъ и немощныхъ, для принятія странниковъ, для вспомошествованія дѣвамъ, вдовицамъ, потерпѣвшимъ отъ пожара или наводненія, для выкупа плѣнныхъ, для оказанія помощи во время голода и для другихъ подобныхъ дѣлъ⁴²⁶⁾. То же самое говоритъ мнѣхъ *Іаковъ*: «десятину ей (церкви) вда, тѣмъ попы набдѣти, и сироты, и вдовицы, и нищяя»⁴²⁷⁾. Такъ какъ десятина давалась нашими князьями не только въ *Кіевѣ*, но и въ другихъ мѣстахъ⁴²⁸⁾, то отсюда можно дѣлать заключеніе, что въ древней Россіи богадѣльни при церквахъ устраивались во многихъ городахъ⁴²⁹⁾. Нѣкоторыми прямо

⁴²⁴⁾ Церковный уставъ *св. Владиміра* сохранился до нашего времени въ большомъ количествѣ списковъ. Древнѣйшимъ изъ нихъ профессоръ *Е. Е. Голубинскій* считаетъ тотъ, который помѣщенъ въ *Кормчей Книгѣ*, написанной во второй половинѣ XIII вѣка, между 1276 и 1294 годами для новгородскаго софійскаго собора и находящейся въ настоящее время въ Московской Синодальной библиотекѣ (№ 132). Этотъ Списокъ проф. Голубинскій напечаталъ въ приложеніяхъ къ первой половинѣ перваго тома своей исторіи Русской Церкви (стр. 617—627; изд. 2), снабдивъ его учеными примѣчаніями и указаніемъ важнѣйшихъ вариантовъ. Мы приводимъ нужные намъ слова Владимірова устава по этому списку.

⁴²⁵⁾ *Голубинскій*, стр. 626—627. Не разнится значительно приведенное мѣсто и по другимъ спискамъ устава Владимірова, напр. напечатаннымъ въ приложеніяхъ къ I тому исторіи Русск. Церкви *проев. Макарія* (изд. 2, Спб. 1868, стр. 282, 284, 285).

⁴²⁶⁾ «Церковное богатство—нищихъ богатство, возраста ради сирот и старости и немощи (сради) во недугъ впадшихъ, нищимъ кормленіе, страннымъ приложеніе, сиротамъ и убогимъ промышленіе, двамъ пособіе, вдовицамъ потребы (пособіе), во напастехъ поможеніе, во гладь прекорленіе, церквамъ и монастыремъ подыганіе, живымъ приближеніе (и утѣшеніе), мертвымъ память.» Уставъ *св. Владиміра*, по списку средней редакціи (ок. 1280 г.); см. у *проев. Макарія*, т. I, стр. 283, срвн. стр. 158).

⁴²⁷⁾ *Макарій*, тамъ же, стр. 194, 263.

⁴²⁸⁾ См. объ этомъ у *проев. Макарія*, тамъ же стр. 194.

⁴²⁹⁾ Проф. *Голубинскій* не считаетъ подлиннымъ уставъ Владиміра (Истор. Русск. Церкви, I половина 1 тома, стр. 399 и сл., изд. 2), но

⁴¹⁸⁾ Тамъ же, стр. 309.

⁴¹⁹⁾ Степ. книга, I, 254—264; см. у *Макарія*, тамъ же.

⁴²⁰⁾ Кіев. лѣтоп. 133; см. *Филарета Черниговскаго* Исторія Русск. Церкви, т. I, стр. 222—223.

⁴²¹⁾ Поставленъ около 1077 года; умеръ въ 1089 году. См. *Е. Голубинскаго*, Ист. Русск. Церкви, Изд. 2, стр. 286. Мскв. 1901.

⁴²²⁾ Полн. Собр. Р. Лѣт., I, 88—89; II, 276—277. См. *Макарія*, Истор. Русск. Церкви, II, Изд. 2, Спб. 1868, стр. 15.

⁴²³⁾ Скончалась въ 1173 году; память ея празднуется 23 мая. Древнее житіе *св. Евфросинія* помѣщено въ Степенной Книгѣ. См. «Книга Степенная царскаго родословія, содержащая исторію Россійскую, съ начала оныя до временъ Государя *Іоанна Васильевича*, сочиненная трудами преосвященныхъ митрополитовъ *Кипріяна* и *Макарія*, и напечатанная подъ смотрѣніемъ *Г. Ф. Миллера*. Мскв. 1775. Часть I, степень 5, гл. 11, стр. 269—282.

высказывается мнѣніе, что, по образцу главныхъ городовъ востока и особенно Константинополя, и у насъ въ домонгольское время также во всѣхъ главныхъ городахъ, гдѣ жили епископы, заведены были, какъ при домахъ епископскихъ, такъ особенно при церквахъ и монастыряхъ, разныя богоугодныя учрежденія хотя конечно они были, такъ сказать, въ зачаточномъ состояніи и совмѣщали въ себѣ всѣхъ безъ различія нуждающихся, въ особенности же увѣчныхъ и больныхъ⁴³⁰⁾.

При нашихъ русскихъ монастыряхъ очень рано стали устроить пріюты для беспомощныхъ и больныхъ. О «начальникѣ монашескаго общаго житія» въ нашей землѣ, т. е. о св. *Феодосіи Печерскомъ*, св. Несторъ лѣтописецъ рассказываетъ, что онъ безъ собогъзнаванія и слезъ не могъ видѣть бѣдныхъ и несчастныхъ, и потому построилъ близъ монастыря особый дворъ съ церковію во имя первомученика Стефана, принималъ туда для жительства нищихъ, слѣпыхъ, хромыхъ и прокаженныхъ, и для содержанія ихъ удѣлялъ десятую часть отъ всего монастырскаго имѣнія⁴³¹⁾. Ухаживали за больными сами иноки Кіево-Печерскаго монастыря и нерѣдко съ замѣчательною любовію къ страждущимъ. Въ «Кіево-Печерскомъ патерикѣ» рассказывается, что примѣръ самой рачительной заботливости о болящихъ подавали сами основатели обители. Такъ повѣствуется, что когда затворникъ Исаакій впалъ въ тяжкое тѣлесное изнеможеніе, то святой Антоній служилъ ему, пока не былъ принужденъ удалиться на Болдины горы; а послѣ его удаленія св. Феоодосій «самъ своими руками обмывалъ и убиралъ Исаакія; и такъ дѣлалъ онъ цѣлые два года»⁴³²⁾. Въ томъ же патерикѣ рассказывается о святомъ и блаженномъ *Агапитѣ*, безмездномъ врачѣ (XI в.): «Этотъ блаженный Агапитъ, ревнуя святому тому старцу (т. е. Антонию Печерскому, при которомъ св. Агапитъ принялъ постриженіе), помогалъ больнымъ. И когда кто-нибудь изъ братій дѣлался боленъ, онъ оставлялъ свою келлію (въ ней не было ничего, что можно было бы украсть), приходилъ къ болящему брату и служилъ ему: поднималъ и укладывалъ его, выносилъ на своихъ рукахъ, давалъ ему въ пищу зелье, которое варилъ для себя, и тотъ выздоравливалъ молитвою его. Если же Богъ, по изволенію Своему, продолжалъ недугъ болящаго, чтобы умножить вѣру и молитву раба Своего, блаженный Агапитъ оставался неотлучно при больномъ, постоянно моля за него Бога, пока Господь не подавалъ ему здоровья ради молитвы блаженнаго. И прозванъ онъ былъ врачомъ, потому что Господь далъ ему даръ исцѣ-

ленія. И услышали о немъ въ городѣ, что въ монастырѣ есть нѣкто врачъ, и многіе больные приходили къ нему и выздоравливали⁴³³⁾.

Что было въ Кіево-Печерскомъ монастырѣ, то было и въ другихъ монастыряхъ. Такъ, напр., въ 1901 году *перяяславскій епископъ Евфремъ* приказалъ подвѣдомственнымъ ему монастырямъ строить «строеніе банное, и врачеве, и больницы всѣмъ приходящимъ и безмездно врачеваніе»⁴³⁴⁾. Также о св. *Антоніи Римлянинѣ* извѣстно, что въ основанномъ имъ монастырѣ имѣлась богадѣльня, въ которой находили пріютъ больные, сироты, вдовы и нищія⁴³⁵⁾.

Свящ. Н. Добронравовъ.

(Продолженіе будетъ).

Святитель Митрофанъ Воронежскій.

23 ноября 1903 года исполнилось двѣсти лѣтъ со дня блаженной кончины святого Митрофана Воронежскаго. Эти двѣсти лѣтъ составляютъ такъ называемый Петербургскій періодъ Русской Исторіи, въ который православная Русь пріобщилась къ Европейскому просвѣщенію и подверглась на-ряду съ этимъ, множеству европейскіхъ вліяній, сплошь и рядомъ не имѣющихъ ничего общаго съ просвѣщеніемъ.

Какъ извѣстно, среди нихъ уже въ XVIII вѣкѣ развились вліянія антирелигіозныя, съ тѣхъ поръ систематически возраставшія, и вмѣстѣ съ ними вліянія антинаціональныя росли непрерывно съ начала до конца, охватывая собой и бытовую, и политическую область.

Святой Митрофанъ жилъ въ самомъ началѣ Петербургскаго періода, онъ видѣлъ Россію въ состояніи неурядицъ и невѣжества, настоятельно двинувшихъ Петра на дѣло реформы.

Вотъ краткая виѣшняя біографія святителя: Онъ родился въ 1623 году во Владимірской губерніи. Онъ былъ женатъ и имѣлъ сына, потомъ овдовѣвъ, постригся въ монахи, проходилъ усердно подвиги аскетической жизни, живя въ пустынѣ. Далѣе, онъ былъ игуменъ Яхромской обители и Желтоводскаго Макарьевскаго монастыря, вокругъ котораго была ярмарка, переведенная въ 1815 году въ Нижній-Новгородъ. Наконецъ, съ 1682 года онъ сталъ первымъ епископомъ во вновь учрежденной епархіи въ Воронежѣ, гдѣ и окончилъ свою земную жизнь 80 лѣтъ отъ роду.

Изъ житія его извѣстно, что не разъ онъ былъ вызываемъ въ Москву при царѣ *Феодорѣ Алексѣевичѣ*,

и онъ допускаетъ, что въ домонгольскій періодъ, начиная современъ св. Владимира, высшее духовенство получало десятину съ княжескихъ доходовъ (см. тамъ же, стр. 505 и сл.).

⁴³⁰⁾ *Кудрявецъ А. прот.*, Историческій очеркъ христіанской благотворительности. Одесса, 1883, стр. 16—17.

⁴³¹⁾ «Аще убо видяше нища или убога, въ скорби суща и въ одежи худѣ, жалиси его ради и вельми скорбяше о томъ, и съ слезами того миловаше, и сего ради сътвори дворъ близъ монастыря своего, и церковь въградѣ въ немъ святаго первомученика Стефана, и ту повелѣлъ пребывати нищимъ, и слѣпымъ, и хромымъ, и трудоватымъ, и отъ монастыря подаваше имъ, еже на потребу, и отъ того всего сущаго монастырскую десятую часть даваше имъ. Еще же и по вся субботы посылалъ возъ хлѣбовъ иже въ темницахъ сущимъ въ узакъ (Житіе преп. Феоодосія; см. *проеос. Макарія* Истор. Русск. Церкви, т. 2., стр. 70; Сиб. 1868, изд. 2).

⁴³²⁾ Кіево-Печерскій Патерикъ въ перелож на современный языкъ *М. Викторовой*, Кіевъ 1870, стр. 15.

⁴³³⁾ Второе посланіе о святыхъ черноризцахъ Печерскихъ архимандриту печерскому Акидину; писано Поливарпомъ, черноризцемъ того же печерскаго монастыря; гл. 4. См. Кіево-Печерскій патерикъ, стр. 88.

⁴³⁴⁾ Энциклопедическій словарь *Брокгауза и Ефрона*, статья «Медицина въ Вѣ Россіи».

⁴³⁵⁾ Въ древнемъ житіи св. Антонія Римлянина говорится: Ивнія же преподобный ни отъ кого же воспріять, ни отъ князя, ни отъ епископа, ни отъ вельможъ градскихъ, но токмо благословеніе отъ чудотворца Никиты епископа, но все строяше изъ бочки сея, еже изъ Рима Богъ постави водами въ Великомъ Новѣградѣ, и поты и труды своими, и аще кто что принесетъ Бога ради потребная отъ имѣнія своего, или пищу, преподобный же тѣмъ братію питая, еще же и сироты, и вдовицы убогихъ, и нищихъ, питая. И потомъ преподобный зъ братію и сиротами съ своими начатъ прилагати ко трудомъ труды. Соборн. Нов. Соф. библ. № 758, л. 261 об. См. у *Макарія*, Ист. Церкви т. 2, стр. 97.

былъ близокъ къ патриарху Іоакиму и вхожь къ царю; былъ въ Москвѣ во время вѣнчанія царя на второй супругѣ, на соборѣ объ уничтоженіи мѣстничества, во время кончины царя Θεодора, при провозглашеніи ему преемника и коронаціи послѣдняго, былъ очевидцемъ стрѣльческаго бунта, окончившагося воцареніемъ правительницы Софьи, присутствовалъ на спорахъ раскольниковъ съ православными въ Крестовой и въ Грановитой палатахъ, слѣдовательно зналъ и видѣлъ Никиту Пустосвята, а также: Симеона Полоцкаго, Матвѣева, Долгорукаго и др.

Назначенный Воронежскимъ епископомъ, Святитель Митрофанъ является въ послѣднія семь лѣтъ своей жизни ревностнымъ сотрудникомъ самого Петра Великаго при построении имъ флота въ Воронежѣ и заслужилъ его уваженіе и любовь. Онъ не былъ на сторонѣ противниковъ реформы, но не потакалъ увлеченіямъ новшествами.

Во время пребыванія въ Воронежѣ Петръ выстроилъ себѣ домъ и, по-заграничному, украсилъ его разными статуями. Святитель Митрофанъ, несмотря на угрозу смертной казни, не пошелъ въ этотъ домъ до тѣхъ поръ, пока царь не приказалъ ихъ убрать, понявъ и оцѣнивъ заботливость Святителя, опасавшагося, чтобы народъ не соблазнился статуями какъ идолами. До конца жизни Святителя Петръ оставался въ самыхъ лучшихъ къ нему отношеніяхъ, присутствовалъ на его похоронахъ и несъ его гробъ вмѣстѣ со своими вельможами.

Самъ царь настолько чтилъ епископа Митрофана, что при кончинѣ его сказалъ: «Нѣтъ больше у меня такого Святителя».

Можно ли, слѣдовательно, думать, что начатая Петромъ реформа — должна неизбежно привести ко крушенію всѣхъ Русскихъ началъ? Могъ ли бы одобрять ее въ такомъ случаѣ святой Митрофанъ? Вѣрующіе въ прозорливость святости не допустятъ такого предположенія. Но св. Митрофанъ и при жизни своей смѣло вступалъ съ Петромъ въ противорѣчіе, когда замѣчалъ въ его дѣйствіяхъ опасную тенденцію.

По кончинѣ же своей св. Митрофанъ остался съ Россіей, храня ея вѣру, какъ чудотворецъ, какъ живое проявленіе таинственнаго Божественнаго начала, составляющаго область вѣры, которой угрожали вторгавшіяся къ намъ антирелигіозныя ученія. Нетлѣнныя мощи Святителя, его явленія, чудесныя исцѣленія, прославившія его, двѣсти лѣтъ были для Русскаго народа живымъ обличеніемъ невѣрія и всего міросозерцанія, ведущаго къ невѣрію... Святой епископъ оставался при жизни и по кончинѣ борцомъ противъ всего ложнаго, связаннаго съ необходимою задачей приобщенія Россіи къ знанію и просвѣщенію.

И вотъ — какъ разъ въ наиболѣе рѣшительную минуту новой эпохи Русской — приходится двухсотлѣтіе памяти святаго Митрофана. Вниманіе Россіи особенно устремляется къ Воронежскому святителю, и невольно возникаетъ мысль: не говорить ли онъ намъ чего-либо и въ эту историческую минуту?

Отвѣтомъ на это служитъ его обширное «Завѣщаніе», которое хранится въ Московской Патриаршей Библиотекѣ.

Въ 1897 году это *Завѣщаніе* было опубликовано отцомъ Стефаномъ Звѣревимъ въ *Богословскомъ Вѣстникѣ* (февраль). Полное глубокаго благочестія, смиренія и любвеобильности, характеризующихъ духовный обликъ св. Митрофана, это завѣщаніе, между прочимъ, содержитъ и его посмертныя наставленія духовенству и паствѣ, какъ бы нарочно написанныя для нашего времени.

Святитель настойчивѣе всего учитъ насъ твердо хранить вѣру, содержимую православною Церковью, и всѣ его поученія Русскимъ людямъ — полны убѣжденіемъ, что русскій только тотъ, кто православный христіанинъ. Онъ учитъ пастырей Церкви держать себя на высотѣ своего званія, быть чуждыми унижающихъ это званіе пороковъ, и наставлять паству Божественному Писанію. «Ложныхъ же книгъ, говоритъ онъ, не почитайте, и отъ еретиковъ уклоняйтесь, и сообщеніе съ ними не имѣйте». Тѣхъ «бессловцевъ», которые проповѣдуютъ «суетное и ложное», св. Митрофанъ завѣщаетъ опровергать, защищая отъ нихъ православный народъ. Не въ наше ли время это наставленіе болѣе всего умѣстно для пастырей?

Еще достойно вниманія увѣщаніе Святителя, чтобы пастыри избѣгали всякой роскоши въ одѣянїяхъ, были кротки и не имѣли гнѣва на обидящихъ...

Точно также и православнымъ мірянамъ Святитель завѣщаетъ пребывать вѣрными православію и роднымъ преданіямъ. На ряду съ этимъ онъ особенно проситъ заботиться о справедливости, обращаясь къ судьямъ и какъ бы напоминая то, чѣмъ мы такъ страдаемъ въ настоящее время.

«Зѣло неправда въ сужденіяхъ и коварство въ людяхъ умножились, обидимы всякихъ чиновъ люди, и вдовицы, и сироты, и немощныя... Судъ Божій врученъ вамъ, судьямъ: избавьте всякаго отъ неправды»... Не нашему ли времени говорить это св. Митрофанъ, когда безнаказанность преступленія столь подрываетъ правду и отнимаетъ защиту у обидимаго?

Еще завѣщаетъ Святитель «всѣхъ чиновъ людямъ» — не входить въ дружество съ иновѣрцами-еретиками. Ихъ вредное деморализующее вліяніе такъ устрашаетъ любвеобильнаго Святителя, что его загробный голосъ приобрѣтаетъ строгую суровость, почти непримиримость. Намъ, при нашей безконечной «вѣротерпимости», прикрывающей полный индифферентизмъ къ истинѣ, это наставленіе, быть можетъ, необходимо болѣе чѣмъ, за всѣ 200 лѣтъ, прошедшихъ съ кончины св. Митрофана...

Не въ наше ли время приходится особенно задуматься надъ этими словами завѣщанія?

Едва ли когда болѣе умѣстно вспомнить и въ личной жизни еще три совѣта, даваемые св. Митрофаномъ всѣмъ вообще:

«Будь трудолюбивъ и умѣренъ — и будешь богатъ. Воздержно пей и ѣшь — будешь здоровъ. Дѣлай доброе, избѣгай злаго — будешь спасенъ»...

Это *Завѣщаніе*, писанное по-славянски, теперь не въ каждомъ словѣ понятное, — по духу и смыслу своему является совершенно современнымъ для нашего XX вѣка. Святитель загробно указываетъ Россіи то, что ей теперь

особенно нужно помнить, для того чтобы съ распутия настоящей эпохи—двинуться, съ новыми просвѣщенными силами, по истинно русскому пути, а не свернуть на дорогу крушенія всѣхъ здоровыхъ устоевъ жизни, вслѣдъ за одряхлѣвшей учительницей.

Память святителя Митрофана, хранившая Россію за тяжкія 200 лѣтъ ея ученичества, какъ хранили ее другіе прославленные святые той же тяжелой эпохи, съ особенною живостью воскресаетъ предъ православными въ эту минуту.

Да поддержитъ же она насъ въ добромъ рѣшеніи кореннаго вопроса современности: въ какую сторону намъ направлять свой дальнѣйшій путь. («М. В.»)

Празднованіе 200-лѣтія со дня кончины св. Митрофана.

23 ноября въ Воронежѣ состоялось торжественное празднованіе 200-лѣтія со дня кончины св. Митрофана Воронежскаго. Еще наканунѣ въ городѣ замѣчалось необыкновенное оживленіе. Всюду по улицамъ тянулись непрерывныя вереницы богомольцевъ, которыми были переполнены и всѣ приходящіе поѣзда. Въ этотъ день, въ 3 часа, торжественное богослуженіе начато было вечернею, которую высокопреосвященный Анастасій совершилъ при участіи прибывшихъ преосвященныхъ. На вечернѣ читался акаѳистъ св. Митрофану. Громадный Благовѣщенскій соборъ былъ наполненъ молящимися. Внизу въ церкви густая толпа; хоры сплошь заняты народомъ. Въ монастырскомъ дворѣ—нѣсколько тысячъ ожидающихъ очереди войти въ соборъ для поклоненія мощамъ угодника. Не проникнувшіе въ храмъ образуютъ группы у оконъ, чтобы видѣть служеніе.

Въ 6 часовъ вечера началась всенощная; наплывъ народа увеличивается, но въ соборъ проникнуть почти нѣтъ возможности. Сплошная толпа наполняетъ дворъ. Во время всенощной было прочитано похвальное слово св. Митрофану, составленное законоучителемъ кадетскаго корпуса о. С. Звѣревымъ, а затѣмъ при помазаніи народа освященнымъ елеемъ розданы экземпляры житія св. Митрофана, составленнаго Аникитою, и иконы съ изображеніемъ святителя. Стеченіе народа громадное.

23 ноября густая толпа народа съ самаго ранняго утра окружала монастырь. Въ 9 часовъ утра высокопреосвященный Анастасій прибылъ въ Благовѣщенскій соборъ для совершения литургіи. Въ храмѣ къ этому времени находились: г. и д. Воронежскаго губернатора вице-губернаторъ Чижовъ, Воронежскій полиціимейстеръ, много чиновныхъ лицъ, представители учебныхъ заведеній—учащіе и учащіеся, а также большое число молящихся. Хоры, отведенныя богомольцамъ, заняты сполна; даже лѣстница вся уставлена сплошною лентою народа. Учащіеся размѣстились по лѣвую отъ входа сторону средней части храма. Впереди поставлены воспитанницы женскихъ гимназій и епархіальнаго училища. За ними—воспитанники мужскихъ учебныхъ заведеній: кадетскаго корпуса, мужской 1 гимназій, реальнаго училища, 2 гимназій, духовной семинаріи, учительской семинаріи, 2 реальнаго училища и т. д. Громадныя толпы народа

сплошною стѣной стояли отъ воротъ монастыря до входа въ соборъ.

Около 10 часовъ въ соборъ прибылъ крестный ходъ изъ Смоленскаго собора. Впереди шли представители общества хоругвеносцевъ въ красивыхъ кафтанахъ темно синяго цвѣта съ темно-лиловыми воротниками и отворотами. Въ центрѣ крестнаго хода—чудотворная икона Божіей Матери, во главѣ его—икона святителей Митрофана и Тихона, приносимая въ даръ отъ общества хоругвеносцевъ Благовѣщенскому собору Митрофанова монастыря. Въ ходѣ принимаетъ участіе градское приходское духовенство.

Владыка встрѣтилъ ходъ и совершилъ краткую литію съ пѣніемъ: «Спаси отъ бѣдъ рабы Твоя, Богородице». Въ 10 часовъ началась литургія при громадномъ стеченіи молящихся въ присутствіи чиновныхъ лицъ, представителей городского управления и массы прибывшихъ изъ губерніи богомольцевъ. Высокопреосвященный Анастасій совершилъ литургію въ сослуженіи преосвященныхъ Мисаила, Макарія и Владиміра, четырехъ архимандритовъ и многочисленнаго благаго и монашествующаго духовенства. На литургіи сказано было во время пѣнія запричастнаго стиха слово ректоромъ семинаріи протоіереемъ В. Борисоглѣбскимъ на текстъ: «Поминайте наставники ваши, иже глаголаша вамъ слово Божіе, ихъ-же взирающе на скончаніе жительства, подражайте вѣрѣ ихъ».

Вечеромъ, состоялись чтенія о святителѣ въ монастыряхъ, народныхъ и городскихъ читальняхъ, а 24 числа торжественный актъ въ Дворянскомъ собраніи.

Первопрестольная Москва не осталась безучастною къ торжествамъ въ Воронежѣ. Въ воскресенье, 23 декабря, почти во всѣхъ храмахъ столицы послѣ литургій были совершены молебствія св. Митрофану. Особенно торжественностію богослуженія отличались въ храмахъ, гдѣ имѣются престолы въ честь святителя.

Въ храмѣ св. Троицы, что на Капелькахъ, гдѣ находится старѣйшій по времени сооруженія придѣлъ въ честь этого святителя, раннюю литургію въ этомъ придѣлѣ совершалъ священникъ Василій Смирновъ, произнесшій при окончаніи богослуженія проповѣдь о жизни и подвигахъ святителя Митрофана. Чудовской хоръ исполнилъ нѣсколько пѣснопѣній Воронежскимъ распѣвомъ. Послѣ литургіи было отслужено молебеніе съ провозглашеніемъ многолѣтій; богомольцевъ была масса. Позднюю литургію въ главномъ храмѣ совершалъ мѣстный благочинный, протоіерей П. В. Рубинъ, соборнымъ служеніемъ. Пѣли хоры—чудовской, любителей прихожанъ и воспитанниковъ мѣстной церковно-приходской школы. Священникомъ Алексіемъ Соколовымъ была произнесена проповѣдь, а послѣ литургіи совершенно было торжественное молебеніе. Прихожане въ память этого событія собрали до 3.000 руб. для учрежденія церковно-приходскаго попечительства.

Въ церкви св. Троицы, что въ Пушкинкахъ, при громадномъ стеченіи молящихся были совершены литургіи съ молебномъ и чтеніемъ акаѳиста св. Митрофану. Во время поздней литургіи настоятелемъ была произнесена проповѣдь.

Въ Высокопетровскомъ монастырѣ ранняя литургія была совершена въ придѣлѣ въ честь св. Митрофана, а позднюю служилъ въ главномъ Сергіевскомъ храмѣ о. настоятель соборнѣ. Была произнесена проповѣдь. Молящихся была масса. Послѣ литургіи были отслужены молебны святителю Митрофану.

Въ храмѣ св. Николая Явленнаго была отслужена ранняя литургія съ молебномъ въ придѣлѣ св. Митрофана при пѣніи хора и большомъ стеченіи молящихся. Позднюю литургію въ главномъ храмѣ служилъ мѣстный благочинный о. протоіерей Лебедевъ.

Въ храмѣ Епархіального дома вечерню въ этотъ день совершалъ преосвященный Трифонъ, епископъ Дмитровскій, съ ректоромъ семинаріи архимандритомъ Анастасіемъ, архимандритомъ Серафимомъ и прочимъ духовенствомъ. Послѣ вечерни преосвященный совершилъ молебенъ и читалъ акаѳистъ святителю Митрофану Воронежскому. Пѣлъ большой хоръ любителей. Преосвященный произнесъ глубоко прочувствованное слово.

Изъ села Петропавловскаго, Богородскаго уѣзда.

50-лѣтній юбилей.

(Корреспонденція).

Съ разрѣшенія Его Высокопреосвященства, Высокопреосвященнѣйшаго Владиміра, Митрополита Московскаго, 26 октября о. настоятель церкви села Петропавловскаго, протоіерей Николай Александровичъ Ансеровъ справлялъ рѣдкій юбилей — 50-лѣтнее служеніе въ священномъ санѣ. Почтенный юбиляръ состоитъ духовникомъ духовенства окружнаго благочинія, а посему всѣ заботы по устройству юбилея принялъ на себя мѣстный о. благочинный, священникъ А. А. Холмогоровъ. Онъ исходатайствовалъ предъ Его Высокопреосвященствомъ разрѣшеніе о празднованіи юбилея, увѣдомилъ окружное духовенство о днѣ и порядкѣ празднованія, принялъ на себя хлопоты по изготовленію иконы, подносимой отъ духовенства духовному отцу — юбиляру и проч. Благодаря энергичной и единой дѣятельности о. благочиннаго и его личной распорядительности, рѣдкое для провинціи торжество — 50-лѣтній юбилей пастыря церкви — прошло очень величественно, свѣтло, радостно. Празднованіе юбилея началось еще наканунѣ всенощнымъ бдѣніемъ, которое совершалъ самъ юбиляръ; на литію и величаніе выходили еще 4 священника (2 священника изъ Москвы, сынъ юбиляра и священникъ с. Троицкаго Ѳ. І. Введенскій). Храмъ былъ освѣщенъ весь и полонъ молящихся. Въ самый день празднованія благовѣсть къ литургіи начался въ 10 ч. утра. Божественную литургію совершалъ самъ маститый о. протоіерей Н. А. Ансеровъ, въ сослуженіи о. благочиннаго и прочаго духовенства, при протоіерей, сынъ юбиляра — С. Н. Ансеровъ; пѣлъ прекрасный хоръ приходскихъ пѣвчихъ. вмѣсто причастнаго стиха говорилъ проповѣдь священникъ Московскаго Даниловскаго владѣнныя А. С. Ансеровъ. По окончаніи литургіи на средину величественнаго и обширнаго храма вышелъ убоженный

сѣдинами почтенный, но еще довольно бодрый о. протоіерей Ансеровъ и затѣмъ въ одинаковыхъ золотыхъ облаченіяхъ все окружное духовенство, во главѣ съ мѣстнымъ о. благочиннымъ, въ числѣ около 20 священниковъ и многихъ діаконовъ; — картина собора такого многочисленнаго духовенства для сельскаго храма была въ высшей степени умилительная и торжественная. По прочтеніи резолюціи Его Высокопреосвященства о разрѣшеніи праздновать юбилей о. протоіерей, о. благочинный сказалъ сильное и глубоко-прочувствованное слово, въ которомъ онъ ярко и рельефно охарактеризовалъ высочія качества о. юбиляра, какъ пастыря и человѣка вообще. Въ концѣ рѣчи старѣйшій священникъ о. Н. И. Постниковъ поднесъ о. протоіерею драгоценную массивную св. икону, на которой изображены святые, празднуемые въ прилучившійся день юбилея; послѣ сего подносили икону святителя Николая — предсѣдателя Богородскаго земскаго управы Г. С. Лашакинъ по постановленію земскаго собранія, икону Спасителя — ученикъ отъ мѣстной земской школы, гдѣ о. протоіерей состоитъ законоучителемъ. Затѣмъ вышли къ амвону приходскій церковный староста В. И. Брусовъ — мѣстный фабрикантъ, Н. И. Тюляевъ — тоже мѣстный фабрикантъ и другіе почетные прихожане; одинъ изъ діаконовъ прочиталъ прошеніе прихожанъ на имя Его Высокопреосвященства съ резолюціей о разрѣшеніи поднести о. протоіерею крестъ отъ прихожанъ и затѣмъ о. протоіерею былъ поднесенъ золотой наперный съ брилліантами крестъ; по окончаніи подношеній, начался благодарственный молебенъ. Когда по прочтеніи молитвы пѣвчіе пропѣли «Тебѣ Бога, хвалимъ», на амвонъ возшелъ изъ среды предстоящихъ священнослужителей священникъ села Троицкаго-Ратманова о. Ѳ. І. Введенскій и произнесъ отъ лица духовенства рѣчь, которая дышала сердечностью, искреннимъ чувствомъ любви и глубокаго уваженія къ о. протоіерею, какъ духовному отцу. Въ обширной рѣчи своей о. Введенскій, обрисовалъ о. юбиляра, какъ рѣдкаго пастыря съ духомъ кротости и евангельской любви, какъ благоговѣннѣйшаго совершителя службы Божіей, а наипаче какъ опытнаго и мудраго пастыря — духовника. Послѣ всѣхъ привѣтствій маститый о. юбиляръ, прерывающимся отъ волненія голосомъ, благодарилъ всѣхъ въ краткихъ, но задушевныхъ словахъ, опираясь на изреченія св. писанія; такъ сильно онъ былъ растроганъ выраженными къ нему симпатіями и расположеніемъ отовсюду. Затѣмъ по окончаніи молебна были возглашены обычныя многолѣтія съ присоединеніемъ и юбиляру. Было ровно 2 ч. дня, когда о. протоіерей вышелъ изъ храма, въ преднесеніи св. иконъ, поднесенныхъ юбиляру, окруженный всѣмъ присутствующимъ духовенствомъ въ главѣ съ о. благочиннымъ, въ предшествіи о. діакона со свѣчей, при пѣніи тропаря и при колокольномъ звонѣ; по сторонамъ отъ храма до дома юбиляра, несмотря на дождь, стояли несмѣтныя толпы народа съ обнаженными головами и съ благоговѣннымъ напряженнымъ вниманіемъ. Для мирной сельской жизни эта картина поистинѣ была небывалая, величественная — такая, которая не поддается описанію... При входѣ въ домъ маститый благоговѣнный старецъ — пастырь

былъ встрѣченъ своею спутницею жизни—супругой и своими дѣтьми, 4 сыновьями, изъ которыхъ одинъ военнымъ священникомъ, 2 сына протодіаконами въ С.-Петербургѣ въ военныхъ соборахъ и одинъ инспекторомъ Орловской духовной семинаріи. Въ домѣ привѣтствовалъ юбиляра рѣчью родственникъ юбиляра законоучитель Московской Практической Академіи священникъ М. І. Діомидовъ и поднесъ цѣнную икону отъ родственниковъ. Затѣмъ въ домѣ были подношенія отъ Пожарной дружины и многія другія. Всѣмъ многочисленнымъ гостямъ и духовенству была предложена радушная трапеза, во время которой получено и прочтено много привѣтственныхъ телеграммъ.

Юбиляръ, о. протоіерей Ансеровъ, по окончаніи курса въ Московской Духовной Семинаріи съ званіемъ студента прямо поступилъ на мѣсто священника, причемъ 29 лѣтъ состоитъ въ настоящемъ приходѣ; имѣетъ всѣ награды до протоіерейства включительно; состоитъ членомъ во многихъ учрежденіяхъ и болѣе 28 лѣтъ духовникомъ духовенства. Несмотря на свой почтенный возрастъ, въ 72 года, онъ имѣетъ бодрый видъ, энергиченъ и неутомимъ въ исполненіи своихъ обязанностей; очевидно, *благодаря бы на немъ* при его кроткой, честной любвеобильной и воздержной жизни. Дай Богъ побольше такихъ пастырей на св. Руси!

Свящ. *Θ. Введенскій.*

Д. Θ. Голубинскій.

(Неврологъ).

23 ноября скончался одинъ изъ почетнѣйшихъ профессоровъ Московской Духовной Академіи, профессоръ естественно-научной апологетики Димитрій Θεодоровичъ Голубинскій.

Вмѣстѣ съ почившимъ сходить въ могилу не только извѣстный, всѣми чтимый, ученый и рѣдкій, по строго-христіанской выработкѣ характера, человекъ, полный безпримѣрной доброты и отзывчивости, но, такъ сказать, *живая исторія* Академіи за послѣдніе 40—50 лѣтъ, носитель и выразитель лучшихъ завѣтовъ прошлаго настоящему.

Димитрій Θεодоровичъ умеръ въ преклонномъ возрастѣ. Но многимъ, — и изъ сослуживцевъ покойнаго, и изъ учениковъ, и изъ обывателей Сергіева Посада, и изъ многочисленныхъ, повсюду на Святой Руси разсѣянныхъ, почитателей, — его отшествіе въ иной міръ все же покажется слишкомъ рановременнымъ: до того былъ онъ всѣмъ дорогъ и духовно близокъ!

24 числа, въ 5 часовъ вечера, преосвященнымъ ректоромъ Академіи Арсеніемъ, епископомъ Волоколамскимъ, при погребальномъ перезвонѣ лаврскихъ колоколовъ, былъ совершенъ выносъ тѣла почившаго профессора изъ квартиры въ академическую церковь. Помимо студентовъ и представителей академической корпораціи, за гробомъ слѣдовала большая толпа посадскихъ жителей, которымъ такъ извѣстно и дорого было имя почившаго профессора-благотворителя. По внесеніи гроба въ церковь, предъ началомъ заупокойнаго парастаса, была произнесена рѣчь

профессоромъ Академіи А. Д. Бѣляевымъ, въ которой ораторъ живо и ясно представилъ предъ слушателями соотвѣтствіе частныхъ чертъ характера почившаго требованіямъ Евангельскихъ заповѣдей блаженства. На лицахъ многихъ слушателей видны были слезы. Согласно собственной волѣ почившаго, тѣло его облачено въ стихарь и на гробъ его не было возложено вѣнковъ.

25 ноября въ академическомъ храмѣ преосвященнымъ ректоромъ, епископомъ Арсеніемъ, въ сослуженіи инспектора архимандрита Евдокима, казначея Лавры архимандрита Никона, профессора Академіи о. Іосифа (Петровыхъ), ректора Виѣанской духовной семинаріи, протоіерея А. Бѣлева и представителей отъ столичнаго, посадскаго и академическаго духовенства совершено отпѣваніе тѣла покойнаго профессора Д. Θ. Голубинскаго.

На литургіи было произнесено слово профессоромъ С. С. Глаголевымъ. На отпѣваніи были произнесены рѣчи студентами: свящ. Д. Рождественскимъ и В. Бензинымъ, и преподавателемъ Виѣанской духовной семинаріи А. П. Малининымъ.

За отпѣваніемъ, помимо профессоровъ и студентовъ, въ храмѣ присутствовали директоръ Сергіево-посадской мужской гимназіи А. П. Истомино, начальница Александро-Маріинскаго дома призрѣнія Е. С. Кроткова, преподаватели Виѣанской духовной семинаріи, пріѣзжіе изъ Москвы и многочисленные посадскіе почитатели почившаго. Гробъ, несенный профессорами и студентами Академіи, сопровождалъ, при погребальномъ перезвонѣ лаврскихъ колоколовъ, до самой могилы преосвященный Арсеній. Предъ опусканіемъ гроба въ могилу студентъ IV курса А. Вершинскій произнесъ прочувствованное стихотвореніе.

Могила почившаго находится въ академическомъ саду, среди могилъ другихъ славныхъ труженниковъ академической науки, ректоровъ Горскаго и Смирнова.

Почившій не оставилъ послѣ себя никакихъ средствъ. Расходы по погребенію приняла на себя Академія.

Академическая корпорація рѣшила почтить память усопшаго сооруженіемъ памятника на его могилѣ и учрежденіемъ въ Академіи стипендіи его имени для нуждающихся студентовъ.

Публичныя Богословскія Чтенія.

Отдѣлъ Общества Любителей Духовнаго Просвѣщенія по устройству публичныхъ богословскихъ чтеній въ теченіе Рождественскаго поста сего 1903 года имѣетъ произвести слѣдующій рядъ чтеній въ залѣ Епархіальнаго дома, въ Лиховомъ переулкѣ (Каретный рядъ).

ПЯТОЕ ЧТЕНІЕ—10 декабря 1903 года.

Кандидата богословія, священника С. В. Страхова:
Эгоизмъ и нормальная любовь къ самому себѣ.

Побужденія къ чтенію: распространеніе крайнихъ воззрѣній съ одной стороны Ницше, съ другой — Л. Толстого; неодинаковое рѣшеніе даннаго вопроса въ нашей богословской литературѣ. — Разграни-

ченіе терминовъ: а) самолюбіе, себялюбіе, эгоизмъ и б) любовь къ самому себѣ.—«Любовь къ самому себѣ», какъ указанная ветхозавѣтнымъ Закономъ Божиимъ—мѣрка любви къ ближнему.—Остается ли она въ христіанствѣ, возвысившемъ любовь къ ближнему на степень самопожертвованія?—Любовь къ самому себѣ и самоотверженіе.—Разъясненіе словъ Господа (Мѣ. 16. 24—25 и парал., сн. Іоан. 12, 25) о самоотверженіи.—Положительныя доказательства возможности въ христіанствѣ любви къ самому себѣ.—Высокій христіанскій взглядъ на личность человѣка.—Высокое предназначеніе христіанина (разборъ недоумѣній, вызываемыхъ тѣмъ, что Господь ублажилъ «нищихъ духомъ»).—Мѣста Слова Божія, въ положительной или отрицательной формѣ говорящія о любви къ самому себѣ.—Въ чемъ выражается нормальная любовь къ самому себѣ?—Чѣмъ отличается отъ нея эгоизмъ, какъ превратное проявленіе любви къ самому себѣ?—Отношеніе эгоиста къ Богу и ближнимъ.—Узость и недальновидность эгоистическаго настроенія.—Чѣмъ можно предохранить нормальную любовь къ самому себѣ отъ превращенія ея въ эгоизмъ?—Въ чемъ состоитъ истинное «смиренноумудріе»?

ШЕСТОЕ ЧТЕНІЕ—17 декабря.

Смотрителя Заиконоспасскаго духовнаго училища, кандидата богословія, іеромонаха Тарасія: *Новый путь по отношенію къ Церкви.*

Начало чтеній въ 8 часовъ вечера.

ЦѢНЫ мѣстамъ слѣдующія: три ряда нумерованныхъ мѣстъ по 60 коп. Остальныя нумерованныя мѣста по 40 к. Мѣста нумерованныя по 20 коп. *Абонементы* на всѣ шесть чтеній: 4 рядъ—2 руб. 50 коп., 7 рядъ—1 руб. 50 коп., мѣсто нумерованное—75 коп. *За сбереженіе платья* взимается по 10 коп.

Билеты разовые, а равно и абонементы можно получить: у швейцара Епархіальнаго дома, въ книжномъ и музыкальномъ магазинѣ А. Дангъ, на Кузнецкомъ мосту, и при входѣ на чтенія.

Аплодисменты не допускаются.

СОДЕРЖАНІЕ: Празднованіе двѣхъ рожденія и тезоименитства Его Императорскаго Высочества Государя Наслѣдника и Великаго Князя Михаила Александровича.—Слово въ недѣлю 28 по Пятидесятницѣ.—Уходъ за больными въ древнемъ христіанствѣ и на Руси.—Святитель Митрофанъ Воронежскій.—Празднованіе 200-лѣтія со дня кончины св. Митрофана.—Изъ села Петроавловскаго, Богородскаго уѣзда. (Корреспонденція).—Д. Ѡ. Голубинскій. (Неврологъ). Публичныя богословскія чтенія.—Объявленія.

Объявленія

НОВАЯ КНИГА.

Слова и рѣчи священника Неофита Любимова. 322 стран. Изд. 1903 г. Эти слова и рѣчи съ 1844-го года печатались отдѣльными брошюрами и въ форматѣ поученій и назиданій въ Уфимскихъ и Симбирскихъ Епархіальныхъ вѣдомостяхъ. Журналъ „Руководство для сельскихъ пастырей“ не разъ касался ихъ въ своихъ отзывахъ и ставилъ ихъ въ числѣ выдающихся между многими проповѣдническими трудами. Такъ о брошюрѣ «о необходимости трудиться» въ журналѣ пишется: «эта брошюра содержитъ въ себѣ прекрасную апологию необходимости труда для каждого человѣка въ какомъ

бы званіи и состояніи онъ не находился. Увлекательное изложеніе, соединенное съ общедоступностью и назидательностью, дѣлаетъ ее весьма полезною для всякаго христіанина. Брошюра читается съ живымъ интересомъ отъ начала до конца». Богосл. л. № 10, 1894 г. О проповѣди «о необходимости заниматься воспитаніемъ дѣтей самими матерями» и о рѣчи: «О завѣтахъ св. В. братьевъ Кирилла и Меодія славянскому міру и нашему отечеству» въ журналѣ пишется: «первая представляетъ собою слово въ день св. равноапостольныхъ жены Маріи Магдалины, а вторая—рѣчь, произнесенную въ Маріинской женской гимназіи. Написаны онѣ съ замѣтнымъ воодушевленіемъ и твердымъ убѣжденіемъ; особенно теплотою чувства отличается слово въ день святыхъ равноапостольныхъ Маріи Магдалины». Богослов. л. май 1895 г. При обзорѣ проповѣдей, печатаемыхъ въ Епархіальныхъ вѣдомостяхъ, журналъ «Руководство для сельскихъ пастырей» давалъ о словахъ и рѣчахъ настоятеля Ваганьковскаго кладбища самыя лестныя отзывы, выставляя ихъ какъ выдающіяся по логическому строю рѣчи, содержанію и литературному языку и изложенію. См. съ 1897 г. 2—0

„ЕЛКА“

стих. А. Н. Плещеева, положенное на 2, 3 и 4 гол., для дѣтскаго рождественскаго хора А. И. Елѣевымъ, продается въ музык. маг. П. И. Юргенсона въ Москвѣ. Цѣна безъ перес. 20 коп., выписывающіе отъ автора (Самотека, Салтыковскій пер., д. Иванова), въ количествѣ не менѣе 10 экземпляровъ сразу, пользуются уступкой 20%. 2—0

МОСКОВСКОЕ АКЦИОНЕРНОЕ ОБЩЕСТВО

Ю. Эрманъ и К^о

на Никольской улицѣ, противъ рядовъ. Телефонъ № 3001.

Правленіе Общества симъ предлагаетъ для Духовенства и Монашества скидку въ размѣрѣ 10-ти процентовъ съ рубля съ прилагаемаго Прейсъ-Куранта, за исключеніемъ:

мыла для стирки бѣлья,
масла деревяннаго,
минеральныхъ водъ,
одеколона вѣсоваго,
съ пудовыхъ и дюженныхъ цѣнъ.

Не лишнимъ считаемъ предупредить, что при назначеніи цѣнъ Общество имѣло въ виду фунтъ гражданскаго вѣса т. е. 96 золотниковъ и что предложенныя въ нашемъ Прейсъ-Курантѣ цѣны не обязательны; такъ какъ зависятъ отъ колебанія цѣнъ на биржѣ.

Предлагая, мы покорнѣе просимъ не оставить насъ вниманіемъ и довѣріемъ.

3—1

Правленіе.

ЗУБНОЙ ВРАЧЬ

Михаилъ Матвѣевичъ Братенши

Принимаетъ теперь въ Кузнецкомъ переулкѣ (близъ Кузнецкаго моста), домъ князя Горчакова Лица духовнаго званія и ихъ семейства принимаются на льготныхъ условіяхъ 12—5

УСТРОЙСТВО

ПЛИТОЧНЫХЪ ПОЛОВЪ

въ церквахъ, монастыряхъ и соборахъ изъ ТЕРАКОТОВЫХЪ ПИРОГРАНИТНЫХЪ ПЛИТОКЪ.

торговый домъ подъ фирмою

„В. ГРЕТЧЕЛЬ и К^о.“ Москва, Мясницкая, № 40.

ОТПЕЧАТАНО НОВЫМЪ (8-мъ) ИЗДАНИЕМЪ

ПРАКТИЧЕСКОЕ РУКОВОДСТВО ДЛЯ СВЯЩЕННОСЛУЖИТЕЛЕЙ

или систематическое изложение полного круга ихъ обязанностей и правъ. Сочиненіе П. Нечаева (Спб. 1903 года).

Краткое содержаніе книги. Введеніе въ книгу съ изложеніемъ главныхъ основаній устройства и управленія церкви вселенской и русской. Свѣдѣнія о вселенскихъ и помѣстныхъ соборахъ и объ источникахъ дѣйствующаго церковнаго права; о Св. Синодѣ; о синодальныхъ конторахъ и другихъ центральныхъ духовныхъ учрежденіяхъ; власть оберъ-прокурора; протопресвитеры—придворный и военный; епархіальное управленіе. О пастырскомъ служеніи: качества, требуемыя отъ кандидата священства; учительская дѣятельность пастыря; частная жизнь его. О священнодѣйствіяхъ и обрядахъ: о совершеніи всѣхъ семи таинствъ, съ особенно подробнымъ изложеніемъ узаконеній о бракѣ; погребеніе и поминаніе усопшихъ; присяга. О церковномъ хозяйствѣ: церковное имущество, церковныя постройки и земли; церковныя отчеты; обязанности и права церковныхъ старостъ; церковное писмоводство; выдача разныхъ церковныхъ документовъ; постановленія о гербовомъ сборѣ. Служебныя отношенія священника—къ епископу, причту и прихожанамъ. Матеріальное обезпеченіе духовенства: пенсія, единовременныя пособія, эмиритура, прогонъ. Служебныя права священника: служба по выборамъ; награды и отличія; различныя привилегіи духовенства и дѣтей. О церковномъ судѣ: производство слѣдствій; подача жалобъ; мѣры взысканій по суду; подсудность духовныхъ лицъ суду свѣтскому. Добровольное зложеніе сана.

Въ приложеніи къ книгѣ помѣщено 25 статей, въ томъ числѣ: изложеніе и изясненіе 85 апостольскихъ правилъ; объ устройствѣ противораскольническихъ миссій; объ управленіи военнымъ и морскимъ духовенствомъ; инструкція благочинному, настоятелямъ церквей и церковнымъ старостамъ; положенія: о приходскихъ попечительствахъ, церковныхъ братствахъ, церковно-приходскихъ школахъ и школахъ грамоты; новыя программы для этихъ школъ по Закону Божію и пѣнію; правила о мѣстныхъ средствахъ содержанія духовенства и о раздѣлѣ доходовъ; о духовныхъ завѣщаніяхъ; образцы разныхъ церковныхъ документовъ; наставленіе, какъ беречься отъ холеры и т. п. Въ концѣ книги помѣщенъ Алфавитный Указатель содержащихся въ ней предметовъ. Въ книгѣ заключается 41 печатный листъ (659 страницъ) убористаго и четкаго шрифта.

Цѣна книги: 2 руб. 20 к. безъ пересылки и 2 р. 60 к. съ пересылкой; выписывающимъ не менѣе десяти экземпляровъ прямо отъ автора платятъ по 2 р. 25 к. за экз., православныя братства епархіальныя книжные склады и духовныя консисторіи, при требованіи отъ автора не менѣе 25 экз., платятъ по 1 руб. 80 коп. за экз. съ пересылкой.

Адресъ автора: Петербургъ, Кабинетская ул., д. 17, члену Учебнаго Комитета при Св. Синодѣ Петру Ивановичу Нечаеву.

Тамъ же можно приобрести слѣдующія книги:

- 1) Какъ надо говѣть и исповѣдаться предъ духовникомъ. Цѣна 7 коп. съ перес., при требованіи не менѣе 50 экз., 5 к. съ перес.
- 2) Современная экспериментальная психологія въ ея отношеніи къ вопросамъ школьнаго обученія, А. П. Нечаева Спб. 1901 г. Ц. 1 р. 75 к. съ пересылкой.
- 3) Очеркъ психологіи для воспитателей и учителей. Ч. I. Процессы умственной жизни. Спб. 1903 г. А. Нечаева. Ц. 1 руб. 25 к. съ пересылкой.
- 4) Психологія Гербарта. Переводъ съ нѣмецкаго, съ примѣчаніями и алфавитнымъ указателемъ А. П. Нечаева. (Спб. 1895 г.). Книга эта одобрена Ученымъ Комитетомъ Министерства Народнаго Просвѣщенія. Ц. 1 р. 40 к. съ пересылкой.
- 5) „Пиръ“—философская поэма любви. (Опытъ поэтического изложенія Платона) А. Нечаева. Изд. 2-е. Спб. 1894 г. Цѣна 15 коп. съ пересылкой.

Мелочь можно высылать почтовыми марками. 1—0

ОТКРЫТА ПОДПИСКА на 1904 годъ на ДУХОВНЫЯ ЖУРНАЛЪ

„СТРАННИКЪ“

СЪ БЕЗПЛТНЫМЪ ПРИЛОЖЕНІЕМЪ

«Общедоступной Богословской Библиотеки»

и ПРИБАВЛЕНІЯ КЪ НЕЙ.

Духовный журналъ „Странникъ“ будетъ издаваться въ 1904 году по прежней широкой программѣ, обнимающей весь кругъ движеній

богословско-философской мысли и церковно-общественной жизни, интересамъ которой онъ неослабно служитъ въ теченіе болѣе сорока лѣтъ. При журналѣ въ качествѣ безплатнаго приложенія издается „Общедоступная Богословская Библиотека“, имѣющая своею цѣлю сдѣлать вполне доступными для читателей лучшія и капитальнѣйшія произведенія русской и иностранной богословской литературы.

Въ 1904 году подписчикамъ будутъ даны три капитальныхъ сочиненія:

1) „Православная Богословская Энциклопедія“, или Богословскій Энциклопедическій словарь, содержащій въ себѣ необходимыя для всякаго серьезно образованнаго человѣка свѣдѣнія по всѣмъ предметамъ богословскаго и философскаго званія, т. V, въ который войдутъ слова на Е, Ж, З и И (съ картами и иллюстраціями).

2. Толковая Библия, или Комментарій на всѣ книги Св. Писанія Ветхаго и Новаго Завета. Томъ первый, въ который входитъ все Пятикнижіе Моисеево, т. е. книги Бытія, Исходъ, Левитъ, Числъ и Второзаконія. Съ иллюстраціями.

Приступая къ этому изданію, Редакція полагаетъ, что она идетъ на встрѣчу самой настоячивой и насущной потребности нашего духовенства и всего общества. Съ каждымъ годомъ Библия все болѣе распространяется и въ обществѣ и въ духовенствѣ, и недалеко время, когда она сдѣлается настольною книгой во всякомъ благочестивомъ домѣ. Сдѣланъ уже починокъ—введенія добраго обычая раздавать Библию оканчивающимъ образованіе молодымъ людямъ, какъ цѣнный и незаменимый путеводитель по житейскому морю. Но ея великому несчастью, духъ злобы и отецъ лжи даже изъ этого чистѣйшаго источника истины дѣлалъ и теперь дѣлаетъ источникъ всякаго рода заблужденій, и многочисленныя еретики и сектанты пользуются ею для оправданія и защиты своихъ лжеученій и заблужденій противъ свѣта православной истины. Дать пастырямъ церкви, какъ и всѣмъ вообще любителямъ чтенія слова Божія пособіе къ правильному разумѣнію Библии, оправданію и защитѣ истины отъ искаженія ея лжеучителями, а также и руководство къ разумѣнію многихъ неясныхъ въ ней мѣстъ—вотъ цѣль настоящаго изданія. Доселѣ у насъ, за невѣдѣніемъ толкованія въ отдѣльныя книги Св. Писанія, не было цѣльнаго толкованія на всю Библию, что ставитъ наше духовенство въ его учительской дѣятельности часто въ весьма затруднительное положеніе. Наше изданіе имѣетъ своею цѣлю дать полную „толковую Библию“, которая по своему объему и по своей цѣнѣ были бы доступна всякому сельскому пастырю или по меньшей мѣрѣ всякой церковной библиотекѣ, чтобы во всякій моментъ у него находилось подъ рукою готовое пособіе къ объясненію слова Божія—въ собесѣдованіи ли съ своими пасомыми, или въ борьбѣ съ лжеучителями и заблудшими. Кромѣ того, въ ней найдутъ разъясненіе своихъ недоумѣній и многіе свѣтскіе читатели Библии, такъ какъ толкованіе будетъ касаться и тѣхъ высшихъ богословскихъ и библейско-историческихъ вопросовъ, которые издавна волновали и особенно волнуютъ теперь все образованное общество въ виду новѣйшихъ открытій и изслѣдованій въ библейскихъ странахъ,—изслѣдованій, которыми не пренебрегла воспользоваться рационалистическая критика въ своихъ цѣляхъ, какъ это случилось въ самое недавнее время. Въ изданіи принимаютъ участіе профессора духовныхъ академій и другія вполне компетентныя лица съ высшимъ богословскимъ образованіемъ.

III. „Библия и Вавилонъ“—особый трактатъ изъ серіи „Христіанство, наука и невѣріе на зарѣ XX вѣка“. Этотъ трактатъ имѣетъ свою цѣлю разобораться въ горячій, взволновавшей весь западно-европейскій міръ борьбѣ изъ-за Библии, по поводу знаменитыхъ рефератовъ проф. Делича, указать истинное значеніе новѣйшихъ открытій въ странѣ „бывшаго земногъ рая“ и защитить достоинство и божественный характеръ Библии отъ нападеній рационалистической критики.

Журналъ по прежнему будетъ выходить ежемѣсячно книжками въ 10—12 и болѣе печ. листовъ (до 200 стр. въ книжкѣ).

Цѣна; а) въ Россіи за журналъ „Странникъ“ съ приложеніемъ двухъ томовъ „Общедоступной Богословской Библиотеки“ восемь (8) рублей съ пересылкой; б) за границей 11 р. бл. съ пересылкой

Примѣч. а) Въ отдѣльной продажѣ для неподписчиковъ цѣна „Богословской Библиотеки“ 2 р. 50 к. за томъ, безъ перес. и 3 руб. съ перес. б) Желающіе имѣть выпуски „Библиотеки“ въ издѣльномъ англійскомъ переплетѣ благоволятъ прилагать по 50 коп. за выпускъ.

в) Новые подписчики, желающіе получить уже вышедшія двѣнадцатъ выпусковъ „Библиотеки“ (4-ре т. Православнаго Собора, Богословія“ 2 т. „Исторія Христ. церкви въ XIX в.“ 4 т. „Правосл. Богосл. Энциклопедія“ и два т. сочин. Фаррара: „Жизнь и труды свв. отцевъ и учителей церкви“ (съ иллюстраціями) прилагаютъ при выпискѣ всѣхъ по 1 р. за выпускъ (въ перел. по 1 р. 50 коп.), а при выпискѣ на выборъ по 1 р. 50 коп. (въ пер. по р.).

Адресоваться: Въ редакцію журнала „Странникъ“—С.-Петербургъ, Невскій Проспектъ д. № 182.

Городскіе СЛБ. подписчики благоволятъ обращаться въ контору редакціи—Невскій проспектъ, д. 182.

Редакторъ проф. А. Лопухинъ.

Подписная цѣна на годовое изданіе

БЕЗЪ ДОСТАВКИ:

1) въ С.-Петербургѣ **6 Р. 50 к.**

2) Въ Москвѣ, въ кон. Н. Печковской, Петровлинн **7 Р. 25 к.**

3) Въ Одессѣ, въ кн. магаз. „Образованіе“, Ришельевская, 12. **7 Р. 50 к.**

Съ доставкою въ С.-Петербургѣ **7 Р. 50 к.**

Съ пересылкою во всѣ города и мѣстности Россіи **8 р.**

За границу **12 РУБ.**

ОТКРЫТА ПОДПИСКА

на 1904 годъ

35-й годъ изданія.

„НИВА“

Иллюстрир. журн. литерат. полит. и соврем. жизни.

РАЗСРОЧКА ПОДПИСНОЙ ПЛАТЫ ДОПУСКАЕТСЯ ДЛЯ ГГ. ИНОГОРОДНИХЪ ПОДПИСЧИКОВЪ:

Въ два срона:
При подпискѣ 4 руб. в 1 юлія 1904 года 4 руб.

Въ три срона:
При подпискѣ 3 р., 1 апрѣля 1904 года 2 р. 50 к. и 1 августа 1904 г. 2 р. 50 к.

Въ четыре срона:
При подпискѣ 2 р., 1 марта 1904 г. 2 р., 1 юнія 2 р. и 1 августа 2 р.

Пользуемся разсрочкой подписной платы, при аккуратной выслѣкѣ ими взносовъ, журналъ будетъ высылаться со всеми приложениями и преміями—наравнѣ съ годовыми подписчиками.

Для гг. служащихъ какъ въ частныхъ, такъ и въ казенныхъ учрежденіяхъ (въ С.-Петербургѣ, Москвѣ, Одессѣ и въ друг. городахъ), при коллективной подпискѣ за поручительствомъ гг. казначеевъ и управляющихъ, разсрочка платежа допускается на еще болѣе льготныхъ условіяхъ.

Гг. подписчики на журналъ „НИВА“ 1904 г. получаютъ въ теченіе года:

52 №№ художественно-литературнаго журнала „НИВА“, заключающаго въ себѣ въ теченіе года до 2.000 столбцовъ текста и 1.100 гравюръ, рисунковъ и художественныхъ снимковъ съ картинъ прежнихъ и современныхъ живописцевъ, иллюстрацій, рисунковъ и т. д. Журналъ выходитъ въ большомъ форматѣ и печатается на лучшей бумагѣ.

12 КНИГЪ „ЕЖЕМЯСЯЧНЫХЪ ЛИТЕРАТУРНЫХЪ И ПОПУЛЯРНО-НАУЧНЫХЪ ПРИЛОЖЕНІЙ“ постепенно превращаются въ журналъ, (до 2000 столбцовъ текста съ иллюстраціями), содержащій романы, повѣсти, рассказы, популярно-научныя и критическія статьи современныхъ авторовъ и отдѣлы біографіи, музыки, смѣи, шахматовъ и шашекъ, спорта, забавъ и разныхъ игръ.

Содержаніе самого журнала, какъ органа, доставляющаго читателю первоклассный и обширный художественный, беллетристическій и популярно-научный матеріалъ и внимательно слѣдящаго за всѣми событіями дня, освѣщая ихъ словомъ и рисункомъ, опредѣлилось вполнѣ и нѣтъ надобности останавливаться на этой сторонѣ нашей дѣятельности. Мы считаемъ только нужнымъ связать въскольکو словъ о приложенияхъ, которые мы дадимъ въ 1904 году, а именно:

ПЕРВЫЯ ПОЛНАГО СОБРАНІЯ СОЧИНЕНІЙ 20 КНИГЪ А. К. ШЕЛЛЕРА-МИХАЙЛОВА.

(Цѣна въ отдѣльной продажѣ съ пересылкой 27 руб.).

Подъ редакціей и со вступительной статьёю А. М. Снабичевского.

А. К. Шеллер-Михайловъ въ своихъ произведеніяхъ отразилъ дѣлающую полосу нашей гражданской жизни, но не въ одномъ только обличительномъ смыслѣ, какъ другіе писатели той эпохи. Онъ съ большою послѣдовательностью и не меньшимъ краснорѣчіемъ даетъ намъ положительныя указанія, какъ вѣрнѣе въ самой жизни достигать осуществленія общечеловѣческихъ идеаловъ. Будучи самъ идеальной натурою, онъ удивительно какъ умѣетъ поддерживать въ читателѣ стремленіе къ идеалу, но не отвлеченному, витающему, такъ сказать, надъ жизнью, а доступному нашимъ силамъ, осуществимому въ самой жизни. Въ наше время, когда пессимизмъ обуялъ многихъ русскихъ людей, когда они часто бьются, какъ рыба въ сѣтяхъ, не зная,

что дѣлать, куда идти, не умѣя поставить себѣ жизненной задачи, утративъ часто даже самый вкусъ къ жизни, такіе писатели, какъ Шеллеръ, особенно дороги, особенно желательны, потому что они указываютъ русскому интеллигентному человѣку, сколько вокругъ насъ недоѣланнаго дѣла, я какъ малодушенъ тотъ, кто опускаетъ руки, не попытавшись даже примкнуть къ общей работѣ на пользу родины. Надо прочесть такія его произведенія, какъ „Гнилыя болота“, „Жизнь Шупова“, „Дѣвѣ рубящъ, щепки летящъ“, „Милые бездѣльница“, „Голь“ и т. д., чтобы вполнѣ оцѣнить это плодотворное значеніе Шеллера.

ПОЛНОЕ СОБРАНІЕ СОЧИНЕНІЙ ВЪ 16 КНИГАХЪ ГЕНРИХА ГЕЙНЕ.

(Цѣна въ отдѣльной продажѣ съ пересылкой 15 руб.).

Подъ редакціей и съ биографическимъ очеркомъ П. И. Вейнберга.

Гейне, этотъ пѣвецъ любви и свободы, особенно пришелся по сердцу русскому читателю. Не даромъ онъ вдохновлялъ большинство русскихъ поэтовъ, не даромъ стихотворенія его такъ часто ими переводились, или перекладывались на музыку выдающимися русскими композиторами. Веселіе и скорбь, остроуміе и лиризмъ, жизнерадостная готовность къ борьбѣ и разочарованіе, доходящее до отчаянія, соединились въ его душѣ, какъ все это соединяется и въ душѣ большинства русскихъ людей. Вотъ почему Гейне—натура, намъ столь родственная, и произведе-

нія его имѣютъ для насъ такую прелесть. Задача „Нивы“ по отношенію къ этому первоклассному лирику всѣхъ временъ и народовъ заключается въ томъ, чтобы дать его читателямъ въ наиболѣе совершенной формѣ. Имя П. И. Вейнберга, всю свою жизнь изучавшаго Гейне и посвятившаго свой талантъ переводу его произведеній, который удостоенъ въ этомъ году пушкинской преміи академіею наукъ, служить полнымъ ручательствомъ осуществленія этой нашей задачи.

ПОЛНОЕ СОБРАНІЕ СОЧИНЕНІЙ ВЪ 4 КНИГАХЪ И. Ф. ГОРБУНОВА.

(Цѣна въ отдѣльной продажѣ съ пересылкой 4 руб. 50 коп.).

Подъ редакціей и съ обширнымъ вступительнымъ очеркомъ А. Ф. Кони и некрологомъ Т. И. Филиппова.

Стоитъ только вспомнить о Горбуновѣ, — и веселая улыбка появится на устахъ даже самого безнадежнаго меланхолика. Кто въ Россіи не слышалъ объ Иванѣ Федоровичѣ? Кто не помнитъ браваго отставнаго генерала Дитятина, вызывавшаго всегда взрывы хохота? Глубоко зная русскую народную душу, Горбуновъ превосходно умѣлъ дать ей выраженіе въ своихъ сценахъ изъ народнаго быта. Не даромъ его биографъ, А. Ф. Кони, называетъ его „изобрѣтателемъ народнаго юмора и представителемъ въ своеобразной формѣ раздума надъ русскою жизнью“. Дѣй-

ствительно, онъ умѣлъ не только устнымъ словомъ, на сценѣ, но и на бумагѣ, въ своихъ литературныхъ произведеніяхъ, „воплощать въ сжатыхъ и яркихъ формахъ типическія черты нашей бытовой жизни“, добродушно и въ то же время жѣтко осѣдлывать отрицательныя ея стороны, укрѣпляя любовь къ роднѣ и русскому человѣку, которыхъ Горбуновъ самъ такъ страстно любилъ. Мы очень рады, что, собравъ всѣ произведенія талантливаго юмориста, можемъ дать ихъ нашимъ подписчикамъ въ видѣ безплатнаго приложения къ „Нивѣ“ на 1904 г.

12 №№ ежемѣсячнаго журнала „Парижскія Моды“. До 200 столбцовъ текста формата „Нивы“ со множествомъ иллюстрацій. Въ томъ же номерѣ журналъ читателя найдутъ въ отдѣлѣ „Почтовый ящикъ“ дѣлающую серію рецептовъ по хозяйству и домоводству, оданакowo полезныхъ для людей какъ богатыхъ, такъ и не располагающихъ значительными средствами, и отвѣты на разнообразныя вопросы подписчиковъ.

12 ЛИСТОВЪ, содержащихъ болѣе 300 рисунковъ для рукодѣльныхъ, вышивальныхъ работъ и для выжиганія, и около 300 чертежей выроевъ въ натуральную величину, выходящихъ ежемѣсячно.

1 Стѣнная календарь на 1904 г., отпечатанный въ 9 красокъ по акварели Е. П. Самовишъ-Судовской.

Иллюстрированное объявленіе высылается безплатно по первому требованію. При выслѣкѣ денегъ почтовымъ переводомъ слѣдуетъ обозначать нестрѣмно на самомъ переводѣ, (а не въ отдѣльномъ письмѣ), на что именно предназначается деньги, а также адресъ (подробный и четкій).

Требованія и деньги просимъ адресовать: въ контору журнала „Нива“, А. Ф. Маркву, С.-Петербургъ, ул. Гоголя, № 22.

При семъ № рассылается Прейсъ-Курантъ Акціонернаго Общества К. Эрмансъ и К^о.

Редакторъ
Протоіерей І. Мансветовъ.

Москва, Типо-Литографія И. Ефимова,
Якимавка, собственныи домъ.

Цензоръ
Протоіерей Н. Извъновъ.